


49

TVT_inzerce_210x250mm.indd   1 29.9.2011   15:34:49



50

Text Jan Pohribný / foto © Jan Pohribnýstopy

Megalitické památky a pohřební mohyly jsou důležitým prvkem v mozaice 
poznání o tom, jak žili naši dávní předkové, jaké priority měla jejich 
společenství a jakou roli zde hrála smrt – přechod do jiné dimenze bytí.

Téměř každý, kdo se jen trochu zajímá o dávnou historii Evropy, zná Stonehenge – mo-
numentální megalitickou svatyni, observatoř či primitivní kalendář, jak lze také tuto stavbu 
z obřích kamenů z doby kamenné a počínající doby bronzové označit, stojící dodnes na Sa-
lisburské pláni v jižní Anglii. Evropa, zvláště ta západní, je na megalitické památky opravdu 
bohatá. Vedle samostatně stojících vztyčených kamenů (menhirů), jejich sestav do kruhu či 
jiných geometrických tvarů (kromlechů), lze v krajině, zejména například Bretaně, Irska či 
Dánska, nalézt také mnoho hrobů z obřích kamenů, které mohou mít podobu jednoduché 
komory zakryté velkým kamenem (tzv. dolmen) a různé další složitější sestavy s více komo-
rami, chodbami, doprovázené někdy i symbolickou výzdobou a rytinami (například irské 
chodbové hroby a mohyly). 

Naši předci dávno pochopili, že kámen, trvalý materiál, který přesahuje lidský život, je ide-
ální a relativně snadno dostupný materiál pro stavbu důležitých milníků označujících některá 
pro ně významná místa, k vymezení rituálních svatyní i sestav, které jim sloužily jako jedno-
duché observatoře k určení nejen ročních cyklů (nezapomínejme, jakou důležitost tato časová 
orientace hrála pro rodící se společenství zemědělců, kteří se usazují dlouhodobě na jednom 

Typické „baduk” dolmeny v Gochangu

Na protější straně nahoře: největší 
korejský stolový dolmen v Ganghwi
Dole: 13 dolmenů na úbočí hory Nakjo

Naši předci dávno   
    pochopili,  
že kámen přesahuje   
         lidský život

Umění posledního 
odpočinku 
– megality v Koreji
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Umění posledního 
odpočinku 
– megality v Koreji

  Zdánlivě primitivní
     stavby z kamenů dávají  
krajině mytický ráz
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Stolový dolmen u Gochangu patří asi k těm nejelegantnějším v Koreji
území a opouštějí většinou nomádský způsob života). Kameny také symbolizovaly sílu a zdroj 
života – naši prapředci jistě věřili, že kámen jako jiné přírodní elementy má duši. Víra v po-
smrtný život vedla rovněž k užití kamene k vytvoření pevného a na svou dobu zdobného jádra 
hrobek (dolmenů), na kterých pak většinou byla navršena hlína nebo drobné kameny do tvaru 
mohyly. Mnoho hrobek patřilo jistě náčelníkům a jiným významným představitelům společen-
ství, některé z nich však sloužily po generace a pro mnohem širší vrstvy obyvatel. Nelze však jed-
noznačně říci, že účel těchto staveb byl vždy pouze pohřební. Mnohdy se setkáváme s výraznou 
orientací dolmenů na určité azimuty východu slunce nebo jiných nebeských těles, jinde mohly 
takové stavby sloužit jako malé obřadní síně nebo dokonce úkryt, jak dokládají archeologové 
u některých „hrobek“ absencí pozůstatků lidských ostatků apod.

Kdo se megalitem a prehistorií zabývá trochu hlouběji a uhranuly jej tyto zdánlivě pri-
mitivní stavby z hrubých kamenů, které místům a krajině, kde je praobyvatelé naší planety 
zanechali, dávají často mytický rozměr, asi dobře ví, že megality nejsou jen evropskou specia-
litou. Stavby z obřích kamenů jsou rozšířeny takřka po celém světě a někde je dokonce kultu-
ra vztyčování kamenů (např. v Indonésii), jako pomník mrtvým nebo označení posvátného 
místa, stále živá. Přesto i pro znalce neolitu či doby bronzové působí koncentrace megalitů, 
zejména dolmenů, jakou lze spatřit na Korejském poloostrově, jako zjevení. Nikde v Asii se 
nenacházejí obří kamenné hrobky v takovém počtu a hustotě, jako zde, zejména na jihozá-
padě poloostrova. Počtem více než třiceti tisíc předčí lehce i ty evropské.

Putování megalitu historií
Goindol, jak je korejsky nazýván tento typ kamenného hrobu – dolmenu, se na poloo-

strov patrně rozšířil z vnitřního Mongolska (kde se však dnes nacházejí svatyně, menhiry, ale 
nikoliv pohřební komory tohoto typu…), možná až ze Sibiře, přes severní Čínu. Z Koreje 
expandoval tento způsob pohřbívání v malé míře i do Japonska. Jak je možné, že se na růz-
ných místech planety objevují podobné rysy kultury, jejíž ohnisko (pravděpodobně Střední 

Gamtaebawi dolmeny v Hwasunu

Takové stavby   
      mohly 
sloužit třeba 
jako obřadní síně
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stopy

východ a severní Afrika a až později Evropa) je tisíce kilometrů vzdáleno? Existovaly již v tak 
dávných dobách „kulturní styky“? Stěhování národů nebo snad vliv nějakého odvážného 
jedince, který se dostal o něco dál než ostatní? Nasvědčovala by tomu i skutečnost, že rozší-
ření megalitu po korejském poloostrově se odehrálo cca 1000 let př. n. l., evropské megality 
jsou většinou o 3-4000 let starší, byť se některé stavby stavěly i později během doby bronzové 
a železné. Je  známo, že i staří Keltové stavěli svatyně v duchu megalitických kromlechů (kru-
hů) nebo využívali stavby svých předchůdců. Za tu dobu mohly vlivy megalitu doputovat 
přes Sibiř, ale rovněž např. z oblasti Kavkazu (kde je také velká koncentrace dolmenů), Indie 
i  na korejský poloostrov. Jiná teorie hovoří o dosažení jistého stadia vědomí či pokroku, kdy 
zákonitě dojde k podobným výsledkům, jakých bylo dosaženo i jinde. Pravdou je, že me-
galit se do Koreje a oblasti severní Číny rozšiřoval společně s pěstováním rýže v této oblasti 
a jiných drobných objevů, jakým byl např. kamenný trojúhelníkovitý nůž vhodný právě pro 
sklizeň rýže nebo bronzové hroty šípů „houslového tvaru“.

Hwasun: Kočičí kámen, zřejmě oltář Gwacheongbawi dolmeny v Hwasunu Dosan-ri dolmen v Gochangu

Kameny 
symbolizovaly
      také sílu 
a zdroj života



54

Korejské dolmeny lze rozdělit na dva základní typy, z nichž ten severní, rozšířený zejména 
na území dnešní komunistické Koreje a provincie Liao-ning v Číně, zasahuje částečně i do Jižní 
Koreje. Svou stavbou, připomínající stůl (dolmen zakrývá plochý překlad a boční stěny jsou 
tvořeny plochými kameny), mají velmi blízko i k většině evropských dolmenů. Jih Koreje je 
však místy doslova posetý typem, který bývá označen jako baduk, což je také název pro korejské 
šachy. Některé dolmeny opravdu připomínají figurky, kámen ke hře, ale většina z nich půso-
bí jako obyčejné obří balvany, rozeseté po úbočí kopců a kterých je všude na světě bezpočet. 
Teprve archeologické výzkumy ukázaly, že pod těmito neopracovanými kameny se skrývají 
malé pohřební komory (občas viditelné jako drobné nožky pod mohutným balvanem), ně-
které obsahující dokonce výbavu (bronzové dýky, hroty šípů, náhrdelníky z tyrkysu, keramiku 
atd.) do posmrtného života. Byl to zároveň odznak postavení v komunitě, ke které pohřbený 
náležel. Mnohatunové stropní kameny, které museli praobyvatelé na místo pohřbu, předem 
pečlivě vybraného šamanem nebo jiným zasvěcencem, dopravit, poukazují nejen na obdivu-
hodnou organizaci a patrně i povinnost taková díla vytvářet, ale také na sílu víry v posmrtný ži-
vot i propojení s přírodou, která vedla prapředky k realizaci takových monumentálních děl.  Jen 
na přemístění desetitunového stropního kamene bylo zapotřebí přes osmdesát dobrovolníků, 
posouvajících náklad po podkládaných kmenech. 

V nejdůležitějších lokalitách jižního typu dolmenu u Hwasunu nebo u Gochangu (dnes 
společně s lokalitou na ostrově Ganghwa, který se nachází asi hodinu jízdy na severozápad 
od Soulu a patří k nemnoha korejským památkám zapsaným v seznamu kulturního dědictví 
UNESCO) se prakticky jedná o gigantická pohřebiště rozkládající se na úbočích i v otevřené 
krajině. Zde megalitičtí stavitelé využívali skal stojících pod vrcholky kopců, primitivními 
nástroji z nich lámali materiál a ten pak svalili do údolí. Pro megalitické stavitele často hrál 
důležitou roli i druh kamene, obsah křemičitých složek, jeho zabarvení atd. To už známe 
z proslulého Stonehenge, kam kameny jedné ze starších fází svatyně, tzv. blue stones, byly 
transportovány až z 200 km vzdáleného lomu v Jižním Walesu...

Zmizelý zakladatel české koreanistiky
Velvyslanec České republiky v Jižní Koreji, Jaroslav Olša jr., mi vyprávěl příběh korejské-

ho archeloga Han Hung-sua, který se jako první zabýval výzkumem místních megalitů a pu-
blikoval o nich odbornou knihu – první svého druhu v Koreji. Příběh je to celkem typický pro 
korejský poloostrov, nečekaný však svým propojením s Prahou.

 Archeolog Han Hung-sua totiž u svého oboru zcela nezůstal, byl vyslán jako člen ja-
ponské diplomatické mise (Korea byla již od roku 1910 okupována Japonskem) do Evropy, 
posléze doputoval až do  Prahy. Jaroslav Olša k  tomu dodává: „Han Hung-su přicestoval 
do Prahy někdy v zimě 1942 nebo 1943, přijel z Vídně, kde pracoval v tamním muzeu. K nám 
ho přivedla pravděpodobně jeho dlouholetá přítelkyně Huberta a seznámila ho také s před-
ními českými orientalisty. Han tu záhy začal vyučovat korejštině, vůbec poprvé v Čechách. 
Po skončení války bydlel pod ochranou Orientálního ústavu dále ve vile na Kampě, dnes 
známé jako Werichova, neúnavně propagoval svou rodnou zemi: psal články, vydal dokonce 
knihu o dějinách Koreje a hlavně dal solidní základy vzniku nového orientalistického oboru 
– koreanistice. Po vzniku KLDR se vrátil ke svému původnímu oboru – archeologii – a půso-
bil doma ve vysoké funkci. Zmizel v druhé polovině 50. let, kdy byl v rámci Kim Ir-senových 
rozsáhlých čistek, odvolán z funkce a zřejmě popraven.“

Osud Han Hung-sua poukazuje na nečekané historické paralely našich zemí s korej-
ským poloostrovem, který je zatím Čechy nepříliš vyhledávaným turistickým cílem,

 Megalitické památky, pohřební mohyly a kultovní místa dávné historie Koreje jsou be-
zesporu také důležitým kamenem v mozaice poznání. Dávají nám další odpověd na řadu 
otázek: Jak žili naši dávní předkové?  Jaké priority asi měla jejich společenství a jakou roli 
v nich hrála smrt – přechod do jiné dimenze bytí. Tak chápali konec života na této zemi 
nejen  stavitelé megalitu, ale takové pojetí dodnes přetrvává i v buddhismu, jenž je součástí 
moderního života Jižní Koreje. 

stopy

Megalitičtí  
     stavitelé  
chápali smrt 
jako přechod   
        do jiné  
   dimenze

Nahoře: Gwacheongbawi 
dolmeny v Hwasunu
Dole: Měsíční kámen 
v Hwasunu, k němuž smě-
řovali poutníci za úplňku 

Na protější straně: 
U Gochangu leží největší 
megalitické pohřebiště 
v Koreji a možná i na světě 
– celkem 442 dolmenů.
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Text Irena Jirků / foto Ondřej Petrlíkrozhovor

Mystérium emocí
„Emoce byly, jsou a zůstanou pro nás záhadou,“ 
říká prof. MUDr. Cyril Höschl, DrSc. 
Jako psychiatr se lidskými city zabývá 
z profesionálních důvodů, často o nich však 
přemýšlí také jako soukromá osoba.

Emoce v medicíně jsou také ústřed-
ním tématem knihy, kterou právě teď 
vydává se svými kolegy lékaři, specialisty 
z různých oborů, a na níž se autorsky po-
dílejí další osobnosti. K zamyšlení nad ve-
skrze lidským tématem byli přizváni třeba 
duchovní Tomáš Halík nebo přírodově-
dec Daniel Frynta. K čemu došli?

Co všechno vlastně dnes tedy víme 
o emocích?

Víme, kde vznikají, jak jsou regulo-
vány, jak lze do jejich změn zasahovat far-
makologicky a také  nefarmakologickými 
biologickými metodami, jako je magne-
tická stimulace, jako je hluboká mozková 
stimulace či fototerapie. Víme také, jak 
můžeme zasahovat psychologickými me-
todami a tedy aplikovat psychoterapii. Ale 
jak už to tak chodí ve vědě – máme celkem 
opodstatněné podezření, že většinu toho 
prostě ještě nevíme. 

Většinu nevíme? Vždyť neurovědy v po-
sledních dvaceti letech jdou mílovými 
kroky dopředu!

To ano, jistě. Můžeme se dívat zaživa 
do mozku. Vidět emoce? To na rentgenu 
dříve nebylo prostě možné, zatímco dnes 
s  funkční magnetickou rezonancí do-
slova vidíte, jak se zháší aktivita v oblasti 
Brodmannovy arey 25... A je vám jasné, že 
deprese je na ústupu. A když naopak vy-
voláte v  pacientovi pocit smutku, vidíte, 
jak se to v mozku všechno mění. Je to neu-
věřitelné, kam až dohlédneme. Ale nutno 
podotknout –  ani medicína si ve své pýše 

nemůže myslet, že tím rozluštila mysté-
rium emocí. Emoce byly, jsou a zůstanou 
pro nás záhadou. Je to jeden z nevylušti-
telných a  všudypřítomných atributů živé 
hmoty, který se nepodařilo dosud věro-
hodně nasimulovat u  umělé inteligence. 
A když, tak jenom jako pseudoemoce. 

Má smysl je tedy vůbec zkoumat?
Bezesporu! Hlubší poznání emocí 

umožňuje léčit afektivní poruchy, pro-
tože v  této oblasti vzniká patologie jako 
v každé jiné. Jde o deprese a  sebevraždy, 
mánie a některé tzv. smíšené stavy. Svým 
způsobem za  poruchu emocí můžeme 
považovat i bažení, závislost nebo úzkost 
a také bolest.

Naše emoce tedy mohou onemocnět. 
„Nemoce“ emocí jsou afektivní po-

ruchy, především deprese a  bipolární 
porucha (dříve označovaná jako maniode-
presivita). Za  chorobný emoční stav po-
važujeme i  patický afekt, což je tak silné 
afektivní hnutí, že na jeho vrcholu dojde 
ke  kvalitativní změně vědomí a  člověk si 
nepamatuje, co v daném okamžiku dělal. 
Chorobnost této, byť krátkodobé emo-
ce, může mít dalekosáhlý význam třeba 
v  soudně znaleckém posuzování, ve  fo-
renzní psychiatrii. Jestliže v takovém afek-
tu člověk třeba někoho zabije a prokáže se, 
že si pamatuje jenom události před a po-
tom, ale na inkriminovanou událost nikoli, 
tak to může přispět k přiznání snížených 
rozpoznávacích a  ovládacích schopností 
a k menší trestní odpovědnosti. Na druhé 

straně jsou tu ještě poruchy emocí, které 
doprovázejí jiná onemocnění. Při de-
mencích anebo i  po  encefalitidách často 
propuká emoční labilita, nemocní jdou 
z pláče do smíchu – své emoce neovládají 
(mluvíme o emoční inkontinenci), anebo 
naopak jejich emoci nelze zvrátit, je udá-
lostmi neodklonitelná. 

Jinou poruchou je tzv. emoční in-
kongruence, čili nepřiléhavost emoce 
k  myšlenkovému obsahu. Představte si 
to: pomyslíte na  něco velmi smutného, 
ale nic to s vámi nedělá. Máte neutrální 
náladu, jako kdyby se nic nedělo. Anebo 
naopak – nic se neděje, ale vy máte vy-
děšený výraz a  hororovou náladu. Tento 
rozštěp emocí od  myšlenkového obsahu 
je jedním z příznaků schizofrenie. Musíte 
se na něj zaměřit, abyste ho našli, protože 
jinak máte jenom neurčitý pocit, že s tím 
člověkem není něco v pořádku. 

Když se díváte na mozek, poznáte, jak 
je dotyčný člověk emočně vybaven? 
Poznáte optimistu, pesimistu? 

Jakou máte osobnost, nepoznáme. 
Ale odborník na  neurozobrazovací me-
tody mozku pozná depresi, aniž ví, jaký je 
pacientův klinický obraz. Nemusí mít při-
tom k dispozici ani pozitronovou emisní 
tomografii, ani funkční magnetickou re-
zonanci, stačí klasický EEG signál, který je 
známý hodně přes půl století. Nové počí-
tače ho však dokážou zpracovat takovým 
způsobem, že rozeznáme, zda deprese 
ustupuje, a  můžeme dokonce předvídat, 
zda podaná antidepresiva zaberou.  
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   Máme celkem 
             opodstatněné podezření, 
že většinu toho ještě nevíme.
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Lékař je tady pro všechny. Pro zlobivé, neslušné i hodné. Jako farář.
To zní už skoro jako ze science-fiction.

Bohužel, stále platí, že vědecký po-
krok jde dvacet až třicet let napřed před 
praxí. Názorným příkladem budiž hlu-
boká mozková stimulace, což je metoda 
léčící těžké deprese. Do mozku se šetrně 
a elegantně zavedou dvě tenké elektrody, 
které jsou propojeny se stimulátorem, 
jenž chirurgové voperují do měkkých tká-
ní na krku. Neurostimulátor, zařízení po-
dobné kardiostimulátoru (pacemaker), 
převádí elektrické impulzy do hlubokých 
struktur mozku, a  to vede k  projasnění 
popřípadě vymizení deprese. Je to objev-
ná metoda, hned v úvodu nejméně deseti 
patnácti lidem, kterým nepomáhaly žád-
né terapie, doslova zachránila život. Ale...

… ale ještě nebyla uvedena do klinické 
praxe, že?

Za prvé – uplynulo jen pár let od prv-
ních zkoušek, nikdo nemůže zaručit, že 
účinek bude vždy stoprocentní u  všech 
nemocných. Metodu je třeba ověřit, musí 
se eliminovat všechny pochybnosti. A pak 
– připomeňme – že tento zákrok není 
zrovna levný. U  nás by přišel bezmála 
na  půl milionu korun a  to žádná pojiš-
ťovna nezaplatí. I to je pádný důvod, proč 
praxe desítky let zaostává za teorií. A proč 
metoda, která funguje, není rozšířena.

Když srovnáte Českou republiku a země 
ležící na západ od jejích hranic: praxe 
u nás i u sousedů pokulhává stejným 
tempem? 

Zajímavá otázka a odpověď může být 
buď stručná (výsledky výzkumů se prosa-
zují v praxi rychleji v bohatších zemích), 
anebo poměrně komplikovaná. A  s  růz-
nými ale...

Například?
Tak třeba jedna ze studií Světové 

zdravotnické organizace se snažila zma-
povat v 70. a 80. letech minulého století, 
jak žijí schizofrenici v různých kulturách 
a  jak jejich nemoc nakonec vyústí. Byli 
vytipováni pacienti se stejnou diagnózou 
z celého světa a ti byli sledováni v průbě-
hu několika let: čím se léčí, jaké léky mají 
dostupné, jestli bydlí doma nebo v léčeb-

nách, zda jsou izolováni či jsou součástí 
komunity. Víte, jak to dopadlo?

Netroufám si odhadovat.
Lépe se cítili psychotičtí nemocní 

v  zemích třetího světa než pacienti žijící 
v  průmyslově rozvinutých státech. Uká-
zalo se, že možná nejdůležitější pro ono 
vyústění nemoci je opora v tamních troj-
generačních rodinných uspořádáních. 
Když dědeček v koutě chýše v Africe tiše 
halucinuje, nikomu to zas tak moc nevadí 
a postarají se o něj. Sami mají dvě lžíce ku-
kuřičné kaše, on má jednu, ale žádný vel-
ký rozdíl v tom není. Naopak v takzvaném 
rozvinutém světě se nemocným věnují 
rozsáhlé sociální sítě, což s sebou přináší 
dehumanizaci. Nemocní končí v  náruči 
zdravotních a sociálních systémů,  anebo 
v  horším případě jako bezdomovci ohří-
vající se nad kanály newyorského metra. 
Společnost je anonymní, rodiny spolu 
nežijí, ale telefonují si, pocit opuštěnosti 
ve vyšších věkových kategoriích sílí.

Namítnu, že v takzvaném třetím světě 
máte ovšem daleko větší šanci, že umře-
te na malárii nebo hladomor, než že se 
dožijete stařecké deprese. 

Jestliže se vůbec dožijete dospělého 
věku! Vysoká novorozenecká a kojenecká 
úmrtnost, která souvisí s  kvalitou vody 
a  s  nedostatečnou prenatální a  kojenec-
kou péčí a vůbec s neexistující pediatric-
kou péčí... Ano, to jsou všechno atributy 
chudých zemí. Byli bychom nesoudní, 
kdybychom na  základě studie o  schizo-
frenii učinili závěr, že je lepší žít v subsa-
harské Africe než třeba v  Německu. Ale 
snad si můžeme troufnout konstatovat, že 
když přežijete všechna úskalí a dožijete se 
padesátky nebo šedesátky, tak být dědou 
v  péči své rodiny na  severoafrickém ven-
kově není asi o  nic větší utrpení než být 
opuštěným odložencem v  domově dů-
chodců v rumunských Karpatech. Veřejná 
zdravotní péče má bezesporu vliv na naše 
zdraví, ale nemusí znamenat přínos pro 
celkovou kvalitu života. Teď mluvím 
o subjektivní emoci – o obyčejném pocitu 
štěstí. Ten se nevejde do žádných statistik, 
míra deprese už vůbec ne. 

Začalo to celostátním kongresem  
České lékařské akademie v roce 2010
v Karlových Varech, na němž bylo 
předneseno mnoho pozoruhodných 
přednášek dotýkajících se emocí v růz-
ných lékařských oborech a z rozličných 
pohledů: očima lékařů i nemocných, 
jejich příbuzných, zdravotního personálu 
i lidí působících v zcela jiných oborech. 

Od zajímavého kongresu už byl jen 
krůček ke knížce. Richard Rokyta, Cyril 
Höschl a Ján Praško se ujali role editorů 
a z příspěvků svých kolegů (profesorka 
Königová z popáleninového centra, 
Jan Starý z motolské dětské onkologie, 
chirurgové Pavel Pafko nebo Jan Pirk, 
ale také duchovní Tomáš Halík a další), 
sestavili mnohovrstevnatou publikaci.

„Široký záběr a konstelace velmi 
rozličných autorů, povětšinou špičko-
vých odborníků a všeobecně známých 
osobností, činí knihu atraktivní nejen pro 
všechny lékaře a mediky bez rozdílu 'víry 
a vyznání', ale také pro všechny laiky, 
které toto téma může oslovit,“ tvrdí edi-
toři a my se už těšíme na zajímavé čtení.

Knihu Emoce v medicíně vydává Acade-
mica Medica Pragensis, na pultech
knihkupectví bude na začátku října.
www.amepra.cz
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rozhovor

Prof. MUDr. Cyril Höschl, DrSc.
(*1949)

Působí jako ředitel Psychiatrického centra Praha  
a Centra Neuropsychiatrických studií v Praze.
Přednáší psychiatrii na 3. lékařské fakultě UK  
a na lékařské fakultě Univerzity P. J. Šafárika  
v Košicích. Je autorem mnoha publikací,  
organizuje lékařské kongresy, pravidelně publikuje  
v odborných i laických časopisech. Se svou ženou, 
akademickou malířkou Jitkou Štenclovou,  
vychoval čtyři děti, dnes je několikanásobným  
dědečkem. 

Jaké emoce teď dominují v českém 
zdravotnictví?

Po vlně „Děkujeme odcházíme“ emo-
ce trochu opadly. A teď, řekl bych, české 
zdravotnictví sdílí asi emoce podobné 
těm, jež v době celkového ekonomického 
úpadku převládají i v dalších sektorech.

A jaké emoce dnes vládnou mezi pacien-
ty a lékaři? 

Myslím, že nadrobeno mají obě stra-
ny. Část pacientů zdravotní péči zneuží-
vá, část kveruluje a z té kverulatorní části 
jistá skupina jsou chroničtí sudiči, kteří 
využívají změn v právním povědomí spo-
lečnosti, ke kterému došlo za posledních 
dvacet let. Na  druhou stranu – lékaři se 
často chovají jako hulváti a  svému stavu 
nedělají v  očích prostého člověka vůbec 
dobrou reklamu.

Nejste prostý člověk. Nikdy jste asi ne-
trávil dlouhé hodiny v čekárně, že? 
Obvykle, pravda, neždímu čepici v před-
sálí, protože v  ordinaci pracují většinou 
moji kamarádi, spolužáci, bývalí žáci či 
dobří známí. Nebudu zastírat, všichni 
lékaři máme výhodu jistého protekčního 
zacházení, ale ne vždycky to tak skuteč-
ně je. Jako příklad může posloužit jedna 
moje kolegyně. Onehdy se jí stalo něco 
s  okem, a  tak zamířila na  nejbližší zdra-
votní středisko. Vytrpěla nejdříve dlou-

hé minuty přede dveřmi, pak se osmělila 
zaťukat, protože nikdo nebyl v  čekárně 
a za dveřmi hlaholil smích. Sestra otevřela 
a spustila: „My jsme si vás neobjednali, co 
tady ťukáte! Jo, tak vy jdete k nám? A pa-
tříte sem vůbec? No, to kdyby si takhle 
každej vzpomněl...“ Kolegyně vydržela 
se zaťatými zuby. A  po  tomhle zážitku 
šla krátce na to se svým psem k veterináři. 
Taky zaťukala, dveře se otevřely: „Co máš 
pejsánku s tou ťapinkou? Ale ty jsi hezkej 
pejsek. Paničce uvaříme kafíčko a mrkne-
me zatím na to.“  Rozdíl mezi těmi dvěma 
ošetřeními? Čtyři stovky. Kolegyně od té 
doby říká: „Dala bych i dvakrát tolik, kdy-
by se mnou zacházeli jako s mým psem.“

Nutno říct, že mi to nepřijde ani úsměv-
né. Kde je chyba? Mají lékaři a zdravotní 
sestry být nějak speciálně emočně vyba-
veni pro svou profesi?   

Lékař má především být od pánabo-
ha vybaven schopností své emoce lépe 
zvládat a nebrat všechno osobně. Měl by 
být emočně zralý a odolný, a to nejen vůči 
zátěži, ale měl by být vybaven schopností 
naslouchat druhým. A když už se s tímto 
darem nenarodí, měl by být k  tomu sys-
tematicky trénován. Bohužel, naše me-
dicínské univerzitní vzdělávání je hodně 
zaměřeno na  technologii, ale opomíjí 
komunikační dovednosti a postoje. A ne-
jde jen o postoje k pacientům, ale k sobě, 

ke svým kolegům. Lékaři nejsou ani privi-
legovaní, ani nijak zvlášť výluční, ale jako 
profesionálové by měli vztah k pacientům 
a svému okolí mít pod kontrolou.

A co pacienti a společnost? Ti se vycho-
vávat nemusí?

Společnost je nevychovatelná a jaké-
koli pokusy o  její výchovu končily kata-
strofálně. Lidská svoboda je atribut cen-
nější než pořádek, byť se nám to nelíbí, 
ale je třeba si to neustále uvědomovat. Lé-
kař, jestliže se rozhodne pro tuto profesi, 
musí se naučit prostě zvládat i  lidi, kteří 
se neumí slušně chovat. Lékař je tady pro 
všechny, pro ty hodné i zlobivé, neslušné 
i dobře vychované. Jako farář.

Mluvíte, jako kdyby se vás syndrom 
vyhoření netýkal. 

Zažil jsem ho na  vlastní kůži před 
lety, v  klinicky rutinní práci se to prostě 
občas stává. Měl jsem štěstí, že jsem díky 
manažerským povinnostem z  oné rutiny 
vypadl, ale i  kdybych nevypadl, dnes už 
vím o  jednom skvělém protiléku. Proti 
syndromu vyhoření si pravidelně, řadu 
let, ordinuji výuku mediků. Kontakt 
s mladými lidmi, kteří mají ještě ostré kri-
tické vědomí, vám nesmlouvavě nastavuje 
zrcadlo. Ty jejich dotazy, názory... Snad 
každý den se nad sebou snažím zamyslet, 
zvažovat své postoje. 
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Wobenzym 
vhodná součást léčby opakovaných vaginálních mykóz

Výsledky projektu - „Wobenzym v komplexní léčbě 
opakovaných vaginálních mykóz“ 
V 7 ambulantních centrech (2005–2007) byl sledován počet recidiv vaginální 
mykózy (VM) u 62 žen kterým byl ke standardní antimykotické léčbě při-
dán Wobenzym (2 x 8 drg. denně po dobu 10 týdnů). 

Porovnán v ýskyt VM ve dvou obdobích:
12 měsíců před nasazením Wobenzymu: 4-9 VM/ 12 měs. (prům. 4,4)
12 měsíců po zahájení léčby Wobenzymem: 0-3 VM/ 12 měs. (prům. 0,5)

Výsledky: průměrný počet recidiv VM poklesl ze 4,4 (za období 12 mě-
síců před zahájením podávání Wobenzymu) na 0,5 (za období 12 měsíců 
po zahájení podávání Wobenzymu), tj pokles o 88,5% (p<0,001). 

Graf: počet recidiv VM v období 12 měsíců po zahájení podávání Wobenzymu 

Příznivý efekt Wobenzymu přetrvával i po ukončení jeho užívání, 
které trvalo pouze 10 týdnů. Přestože se základní lokální i systémová 
antimykotická léčba v jednotlivých centrech lišila, pokles počtu recidiv 
při podpůrné léčbě Wobenzymem byl jednotný.

Design tohoto projektu byl připraven ve spolupráci s ambulantními odborníky v oboru gynekologie. Sta-
tistické vyhodnocení provedlo Datové centrum IKEM, Praha

63,0%
bez mykóz

27,4%
1x

9,6% 2-3 x

63,0% žen již nemělo žádnou recidivu VM
27,4% žen prodělalo pouze jednu recidivu VM.
9,6% žen mělo 2-3 recidivy VM.

Zlepšení se dostavilo u všech žen.

Zkrácená informace o přípravku:
S: pancreatinum 300 Protease Ph. Eur.-j., trypsinum 360 F.I.P.-j., chymotrypsinum 300 F.I.P.-j., bromelaina 225 F.I.P.-j., papainum 90 F.I.P.-j., amylasum 50 
F.I.P.-j., lipasum 34 F.I.P.-j., rutosidum trihydricum 50 mg. Celková proteolytická aktivita: 570 F.I.P.-j., celková amylolytická aktivita: 4030 F.I.P.-j., celková 
lipolytická aktivita: 4525 F.I.P.-j. v 1 enterosolventní tabletě. IS: Jiná léčiva pro poruchy muskuloskeletálního systému, enzymy. I: Jako alternativa k do-
sud užívaným postupům – poúrazové otoky, lymfedém, fibrocystická mastopatie. Jako podpůrná léčba – některé pooperační stavy v chirurgii, záněty 
povrchových žil, potrombotický syndrom dolních končetin, revmatoidní artritida, revmatismus měkkých tkání, artróza (pokročilá stádia), mnohočetná 
mozkomíšní skleróza, chronické a recidivující záněty (v oblasti ORL, horních i dolních cest dýchacích, močového a pohlavního ústrojí, trávicí trubice, kůže 
aj.), jako podpůrná léčba při podávání antibiotik. 
KI: Přecitlivělost na složky přípravku, situace spojené se zvýšeným sklonem ke krvácení nebo se zvýšenou fibrinolýzou. Před operacemi vzít v úvahu 
fibrinolytický účinek přípravku, podávání v těhotenství zvážit. NÚ: Ojediněle změny konzistence, barvy a zápachu stolice,. alergické reakce. Při užívání 
vyšších jednotlivých dávek se mohou objevit pocity plnosti, nadýmání, výjimečně nevolnost. D: Léčba se zahajuje dávkou 3x5 až 3x10 tbl. denně. S ústu-
pem chorobných projevů se dávkování postupně snižuje až na udržovací dávku 3x3 tbl. denně. Při infekčních zánětech nenahrazuje léčbu antibiotiky, 
ale zvyšuje jejich účinek. 
Volně prodejný lék. Bez úhrady VZP. Datum poslední revize SPC: 30. 12. 2010. Úplné informace o léku jsou k dispozici v Souhrnu údajů o přípravku a na 
adrese: 

    MUCOS Pharma CZ, s. r. o., Uhříněveská 448, 252 43 Průhonice, 
    tel.: +420 267 750 003, fax: +420 267 751 148, e-mail: mucos@mucos.cz

Inzerce
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Večerní drink jako lék
Ženy, které si večer dopřávají 
skleničku alkoholu, jsou ve stáří 
zdravější, ukázala studie  
zveřejněná v PLoS Medicine. 
Ať už je tím „šláftruňkem“ sklenka 
vína, jedno pivo nebo jedna odměrka lihoviny, 
zřejmě pomáhá udržet zdraví až do stáří, 
konstatují vědci, kteří porovnávali zdravotní 
stav 14 tisíc žen  ve věku sedmdesáti let – 
a právě ty, které si dopřávají v mírném množství 
alkohol, z výzkumu vyšly mnohem lépe než 
ženy-abstinentky nebo ty, které pijí větší 
množství alkoholických nápojů. Ženy kolem 
padesátky, které si dávají jednu nebo dvě 
skleničky, mají o 28 vyšší pravděpodobnost, že 
budou „úspěšně“ stárnout – tedy že se budou 
těšit obecně dobrému zdraví bez chorob 
a sedmdesátku oslaví, aniž by se potýkaly 
s rakovinou, cukrovkou nebo srdečními 
potížemi. A konzumace rozložená do průběhu 
celého týdne je rozhodně lepší, než si ji „šetřit“ 
na víkend. I to výzkum ukázal – ženy, které pijí 
málo a pravidelně, si udržují dobré zdraví spíš 
než ty, které pijí příležitostně. Tedy konkrétně 
– ženy, které pijí pětkrát až sedmkrát týdně, 
mají téměř dvojnásobnou šanci nacházet se 
i po sedmdesátce v dobré kondici než úplné 
abstinentky.

Vědci z lékařské fakulty Harvardovy 
univerzity si nejsou jisti, zda samotný alkohol 
přináší tento zdravotní benefit, nebo zda souvisí 
s určitým způsobem života, který prospívá zdraví.

Již předchozí výzkumy ukázaly, 
že mírné pití alkoholu má pozitivní vliv 
na organismus – snižuje riziko srdečních 
chorob, Alzheimerovy choroby, zánětů, 
diabetu, vysokého cholesterolu, naopak, 
jiné studie ukázaly spojitost s vyšším rizikem 
rakoviny prsu. Všechny výzkumy se však 
shodují – zdraví prospívá opravdu pouze jen 
mírné pití, s rostoucím množstvím přibývá 
naopak neblahého vlivu na organismus.   
bbc health, www.bbc.uk/health    

Ze zahraničních serverů
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Dr. John Bell, vedoucí týmu, který pracuje na vývoji virů ničících nádory

Viry útočí proti rakovině
Vědci dokázali zastavit šíření nádorového bujení pomocí virů. 
Studie zveřejněná v Nature ukazuje, že ve virech mohou lékaři 
najít významného spojence pro boj s rakovinou. 
Geneticky upravený virus, injekčně vpravený do organismu pacientů s rakovinou,  
je schopný najít a zničit nádorové buňky. Dokonce zaútočí výhradně na rakovinné 
buňky, zdravé tkáně si nevšímá. Kanadští vědci z Ottawské univerzity a soukromé 
biotechnologické firmy Jennerex ve studii publikované v časopise Nature představili první 
nadějné výsledky experimentální virové terapie. Použili geneticky upravený virus JX 594, 
aby „nakazil“ nádor u 23 pacientů s různými typy nádorů v pokročilém stadiu. Cílem 
studie bylo zejména dokázat, že je tato látka bezpečná – a virus v krvi pacientů skutečně 
nezpůsobil žádnou škodu, léčba se zcela obešla bez vedlejších účinků. 

U šesti nemocných, kteří dostali vyšší dávky JX 594, dokonce pozorovali lékaři, že se 
nádor buď stabilizoval, nebo dokonce zmenšil. Ale i u ostatních bylo patrné, že se virus 
pomnožil, a to pouze v nádorových buňkách, nikoli ve zdravých tkáních. 

Na rozdíl od chemoterapie, která má těžké vedlejší účinky, pociťovali pacienti pouze 
příznaky chřipky po dobu 24 hodin po podání látky.  

Nyní vědci, povzbuzeni kladným výsledkem, přistoupí k další fázi studie – otestují 
virovou terapii na 120 pacientech s rozvinutou formou rakoviny jater. Vzhledem k tomu, že 
některé typy karcinomu jater jsou způsobeny viry, konkrétně viry hepatitidy (žloutenky) B, 
vědci předpokládají, že by mohly být nádorové buňky v játrech i na další na viry citlivější.

Virus JX 594 kanadský výzkumný tým vytvořil z viru, který se široce používá 
ve vakcínách proti neštovicím. „Takže víme, že je zcela bezpečný,“ uvádí John Bell z firmy 
Jennerex. Navíc byla z viru odstraněna dědičná informace. Doktor Bell uvádí ještě 
jednu výhodu virové terapie: virus se aplikuje injekčně do krve, šíří se krevním oběhem 
do celého těla, takže by mohl též bránit rakovinným buňkám vytvářet metastázy.   

Podobné pokusy s virovou terapií probíhají i jinde ve světě, ale viry se při těchto 
experimentech dosud vstřikovaly přímo do nádoru. Například v Německu se takto 
začíná léčit nádor mozku, společnost Oncolytics Biotech zahájila klíčový pokus se 
svým experimentálním virem Reclysinem v kombinaci s chemoterapií u pacientů 
s nádory hlavy a krku, příští rok by se též mělo ukázat, jaké výsledky přinese 3. fáze 
klinické studie virové léčby melanomu pomocí viru Oncovex, který vyvinula splečnost 
BioVex, a kterou částkou jedné miliardy dolarů podpořil i biotechnologický gigant 
Amen.   reuters/health, www.reuters.com
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Text prof. MUDr. Richard Rokyta, DrSc., FCMA medicína

Jak dnes léčíme    
            bolestTřetina lidí trpí 
chronickou bolestí. 
Bolesti zad alespoň 
jednou za život musí 
snést více než 80 % 
z nás. Čísla jsou 
alarmující, bolest 
nás provází doslova 
na každém kroku, je 
také stále předmětem 
vědeckého zkoumání... 
Nejnovějšími poznatky 
z její léčby se zabýval 
letošní VII. Kongres 
evropské federace 
kapitol IASP (EFIC) 
Pain in Europe VII. 
v německém Hamburku.

Kongresu se zúčastnilo 3700 vědců a lékařů zabývajících se bolestí 
a jejím léčením. Konalo se celkem deset plenárních přednášek, třicet topických semi-
nářů a 1000 posterů. Není možné v krátkosti pojmout všechna témata, ale chtěl bych 
zdůraznit některé zásadní postřehy. 

Bolest odchází, krása zůstává
Chronickou bolestí trpí deset až padesát procent světové populace, v průměru je 

to okolo jedné třetiny všech lidí. A to je příliš! Bolesti zad alespoň jednou za život po-
tkají 82 % populace žijící ve vyspělých průmyslových zemích a sužují je tak, že nemohou 
pracovat. V USA a dalších zemích je to hlavní příčina pracovní neschopnosti. A tato 
pracovní neschopnost patří k těm nejdražším. Nikdo na tyto obtíže nezemře, ale bolest 
velmi komplikuje život. Z  tohoto hlediska je významná i bolest kloubní a artritická. 
Ukazuje se, že je to přitom nejen komplikace samotných kloubů, ale také drah, které 
vedou z kloubů bolest do mozku. 

„Beauty remains, pain passes!“ Doktor Perrod z  Francie připomněl na kongresu 
motto známého francouzského malíře Agusta Renoira, který ve stáří trpěl těžkou ar-
tritickou boletí. „Krása zůstává, ale bolest odchází.“ Úžasné motto, byť neplatí v kaž-
dé situaci a u každého pacienta. Bohužel. Chceme-li pochopit bolest a pokusit se ji 
vyléčit, musíme sledovat různé její mechanismy – například se zaměřit na vápníkové 
kanály, které mají velký vliv na průběh migrény. Migréna je jistým způsobem šířící se 
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deprese, to znamená posun vlny draslíkových iontů, ale teď se ukazuje, že vápníkové 
kanály mohou být příčinou mnoha dalších chorob. Jakmile se kalcium rozmnoží v buň-
ce (intracelulární kalcium), pak jde téměř vždy o patologický nález. 

Alernativní medicína a bolest
Kontroverzní příspěvek přednesl na hamburském kongresu doktor Ernst z Velké 

Británie, který se zabýval velmi populárním tématem: alternativní medicínou a bolestí. 
Svůj příspěvek nazval „Je to trik anebo je to léčba?“ a rozebral v něm nejdůležitější hra-
niční obory, používané v léčbě bolesti. Zastavme se u některých z nich.

Víme dobře, že akupunktura prokazatelně pomáhá při léčení bolesti, zejména 
akutní, a máme pro to i vysvětlení. Akupunktura zvyšuje endogenní opioidy, zejména 
betaendorfiny – to jsou látky, které tlumí bolestivé receptory, takže bolest pak nena-
stává. Při akupunktuře je jasně prokázán, stejně jako u placebo efektu, efekt psycho-
terapie, efekt různých manipulačních technik a dokonce existují práce, které ukazují, 

že není rozdíl mezi placebo efektem a akupunkturou. Nicméně – většina prací přece 
jenom dokládá, že akupunktura svůj význam má. Důležité je (stejně jako v případě chi-
ropraxe), že tyto alternativní metody se snaží odstraňovat vedlejší účinky léků, respek-
tive – jestliže jsou správně aplikovány, nemusí pacient užívat tradiční léky v tak velkém 
množství jako obvykle. Na druhé straně je třeba říci, že alternativní metody se nemo-
hou používat samy, účinné mohou být jen v kombinaci s normální klasickou léčbou.

Doktor Ernst se věnoval i  úloze medicíny rostlinné, což je v  dnešní době velmi 
aktuální a  velmi diskutované téma. Zvláště v  pralesích Jižní Ameriky a  Jihovýchodní 
Asie se nechází spousta látek, které mohou sloužit nejen k léčbě bolesti, ale i dalších 
závažných nemocí. Spousta těchto rostlinných léčiv ještě čeká na své objevení a pro-
zkoumání, už teď se ale ukazuje, že mnohé látky jsou důležitým doplňkem konvenční 
terapie: například peprmint či herbální čaje. Je třeba ale upozornit, že spousta takových 
léčiv prokazuje zase nežádoucí vedlejší účinky (například čínské čaje). Doktor Ernst je 
přesvědčen, že rostlinná medicína může být vhodným doplňkem, ale jen málokdy zá-
kladní léčbou. A zcela odsuzuje homeopatii pro její nepředvídatelné a hlavně nevysvět-
litelné účinky. Některé homeopatické praktiky sice fungují u některých jednotlivců, ale 
nejsou prokázány žádnou metodou. 

Kanabinoidy
Nedávno jsem se zúčastnil diskuse o  kanabinoidech na  půdě Parlamentu České 

republiky, která byla velmi zajímavá. Kanabinoidy jsou deriváty pentylresorcinolu vy-
skytující se v konopí (Cannabis), jsou u nás registrovány a bude povoleno je používat 
jako léčivo. Jejich účinkům se věnovali i odborníci na hamburském kongresu.

Kanabis je rostlina, jejíž extrakt obsahuje asi 63 různých kanabinoidů. Kana-
binoidy jsou potom syntetizovány uměle, je to čistá látka. Dnes se již vyrábí něko-
lik kanabinoidů (Sativex, Nabilon a další). Kanabinoidy působí na receptory CB1 
v  našem centrálním a  periferním nervovém systému a  také na  CB2, kterými jsou 
vybaveny buňky imunitního systému a jsou důležité při koordinaci pohybu či také 
při léčbě bolestí. 

Endokanabinoidy jsou látky, které vznikají z arašídonové kyseliny (např. ananda- 
mid nebo nabilon) a působí příznivě při úpravě homeostázy, umožňují také zapomíná-
ní averzivních paměťových zážitků, ovlivňují příjem potravy. 

Akupunktura pomáhá při léčbě bolesti, 
zvláště při akutní bolesti
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Účinky kanabinoidů? To jsou dvě strany jednoho meče...

prof. MUDr. 
Richard Rokyta, DrSc. 
(*1938)

Působí v Ústavu normální, 
patologické a klinické 
fyziologie 3. LF UK. 
Vydal 496 publikací. 
Je spoluautorem učebnice 
Fyziologie (1987 a 1991) 
a patologické fyziologie 
(1985), skript fyziologie 
a patologické fyziologie pro 
české a zahraniční studenty. 
Byl hlavním redaktorem 
lékařské části desetidílné 
encyklopedie Universum. 
Působí v redakčních radách 
časopisů a jako šéfredaktor 
časopisu Bolest. 
V roce 2007 získal Cenu 
rektora UK za monografii 
Bolest. 

Učinky kanabinoidů – to jsou vlastně dvě strany jednoho meče. Víme určitě, že 
mají antiemetický efekt zejména u onkologických pacientů. Důležitý a prokázaný úči-
nek jsme také zaznamenali u roztroušené sklerózy mozkomíšní nebo u centrální chro-
nické bolesti. Jejich analgetická potence je vlastně nástavbou na inaktivním placebu, 
placebo představuje 30 %. Bohužel nebyl ještě zcela jasně prokázán účinek kanabinoidů 
u léčby Parkinsonovy choroby, chybí nám v tomto směru větší studie. Nicméně lze kon-
statovat, že v jednotlivých případech určitě mohou kanabinoidy působit kladně. 

 Dalším novým poznatkem, který jsme dlouho očekávali, je zodpovězená otáz-
ka zapojení glie (podpůrné nervové tkáně – pozn. redakce) do bolestivých procesů. 
Zejména mikroglie a  astrocyty se zásadně podílejí na  bolestivých procesech. Když 
například vypukne kolagenní artritida, vzniká persistentní přetrvávající bolestivá hy-
persenzitivita, a tu udržuje mikroglie. Kam bude tedy směřovat další výzkum? Vědci 
budou hledat látky, které by dokázaly ovlivnit mikroglii, a tím omezit bolest. 

Význam placeba 
Už dlouho zdůrazňujeme, že placebo nemůžeme používat jako látku, která by 

mohla být sama o sobě léčivem, ale můžeme ji využít jen jako doplněk léčby. Je přitom 
ovšem pozoruhodné, že někteří lidé mají pro placebo genetické předpoklady. A jestli-
že očekáváme někdy pozitivní vliv léčby, tak právě placebo očekávání je velmi důležité. 
To znamená, že zapojujeme některé součásti limbického systému, především přední 
kalosální kůru, anterior callosal cortex. Insula má naopak na placebo negativní dopad. 
To jsou velmi důležité nové poznatky.

Oxidativní stres
Topický seminář na téma Efekt oxidativního stresu na bolestivé procesy jsem organi-

zoval v Hamburku společně se svými kolegy. O možnosti využití oxidativního stresu pro 
evaluaci bolesti referoval doc. Vaculín, dále se tohoto výzkumu zúčastnili doc. Franěk, 
MUDr. Fricová, Ing. Stopka, MUDr. Vejražka a já. Prof. Pufe se svými spolupracovníky 
z Aachenu mluvil o roli oxidativního stresu při revmatické artritidě, při níž se velmi zvy-
šují volné radikály, zejména hydroxylové, které způsobují poruchy kloubní. 

Doktor Bilieni z toskánské Sieny se zabýval oxidativním stresem u novorozenců 
a zjistil, že novorozenci velmi citlivě reagují na bolestivé podněty, například na malou 
injekci nebo škrábání, a že tato bolest zmizí, když se aplikují některé nebolestivé látky, 
např. různé oleje a olejové suspense. To podporuje starší teorie, tvrdící, že je zásadní, 
aby bolest byla co nejdříve odstraněna, aby se nerozvíjela. Jestliže se bolest rozvine tře-
ba právě u kojence, může mít celoživotní následky. 

Kolegové z Neapole nás seznámili s úlohou gliálního oxidu dusnatého na oxida-
tivní stres u neuropatické bolesti.

Druhý „český“ seminář vedl MUDr Jiří Paleček – zabýval se mozkovými a míšními 
TRPV1 receptory a jejich možným využitím v terapii bolesti.

Každý člověk má právo na léčení bolesti
Societal impact of pain-SIP, neboli Komplexní pohled na bolest, zejména chronic-

kou, a to nejen z hlediska medicínského ale i sociálního a politického. To bylo jedno 
z témat kongresu a nutno podotknout, že jedno z nejdůležitějších.

 Prakticky vyjadřuje zásadu, že každý člověk má právo na správné léčení bolesti. Jde 
o širokou iniciativu, která vznikla v loňském roce v Bruselu a postupně se přenesla až 
na jednání Evropského parlamentu. Tam jsem také před časem přednášel o tom, jak je 
organizována léčba bolesti v České republice. 

Komplexní pohled na chronickou bolest
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Diabetická retinopatie (DR) je cévní onemocnění sítnice,
které je oční komplikací cukrovky. V České republice je tato nemoc 
u lidí v produktivním věku hlavní příčinou praktické slepoty nebo 
těžkého poškození zraku. Protože incidence diabetiků neustále na-
růstá, stává se diabetická retinopatie závažným sociálně zdravotním 
problémem vyspělých zemí. 

Etiopatogeneze: Hlavním příznakem nemoci je mikroangio-
patie projevující se poruchou permeability kapilár sítnice. Později 
dochází k okluzi kapilár a  hypoxickým změnám na sítnici. Hypoxie 
podporuje tvorbu vasoproliferativního faktoru, který indukuje pa-
tologickou neovaskularizaci na sítnici i v předním segmentu oka. 
Celý proces vrcholí krvácením do sítnice, další tvorbou vazivové 
tkáně a  trakčním odchlípením sítnice. Další komplikací diabetic-
ké retinopatie předního segmentu oka je neovaskulární glaukom 
jako odpověd na poruchu filtrace komorového moku způsobenou 
ucpáním odtokových cest 

Klasifikace diabetické retinopatie 
1. Neproliferativní DR (NPDR), která se dělí na  počínající, 

středně pokročilou a pokročilou
2. Proliferativní DR (PDR)
3. Diabetická makulopatie (DM) vzniká nezávisle na výše uve-

dených stadiích 

Ad 1 Charakteristické pro nemoc jsou mikroaneuryzmata 
sítnice, která mohou prasknout, krvácet a přinášejí s sebou edém 
a tvrdé exudáty. U pokročilých stadií se přidávají měkké neboli va-
tovité exudáty a mikrovaskulární abnormity.

Ad 2. Proliferativní změny charakterizuje neovaskularizace 
vycházející ze sítnice nebo papily zrakového nervu a  pronikající 
do sklivcového prostoru. Toto stadium již ohrožuje zrakovou os-
trost pacienta. 

Ad 3 U makulopatie vzniká edém a tvorba depozit v centrální 
krajině sítnice spolu se snížením zrakové ostrosti.

Diagnóza 
Diagnóza je založena na rutinním základním vyšetření spočí-

vajícím ve stanovení pečlivé anamnézy, vyšetření vizu, biomikrosko-
pii předního segmentu oka a zhodnocení nitroočního tlaku. Vyšet-
ření očního pozadí v mydriáze se provádí přímou nebo nepřímou 
oftalmoskopií a biomikroskopií pomocí speciálních čoček. Velkým 
pomocníkem pro včasnou detekci změn na cévách a sítnici je fluo-
rescenční angiografie. Je to zobrazovací metoda, při které do kubi-

Oční klinika dětí a dospělých 2.LF UK a FN Motol

Diabetická retinopatie 

tální žíly vpravíme roztok fluoresceinu. Toto barvivo nám po určité době 
zobrazí celé sítnicové řečiště. Lékař pak pomocí speciální kamery pozo-
ruje chování barviva v cévách a může odhalit defekty i malých cév, pro-
sakování barviva při edému sítnice atd. Můžeme také využít ultrazvuko-
vé vyšetření a zobrazovací možnosti optické koherentní tomografie.

Terapie 
Konzervativní léčba: Užívání vasoprotektivních léků nebo kyseli-

ny acetylsalicylové se ukázalo neefektivní. Nadějná se zdá intravitreální 
aplikace kortikoidů, ale čeká se na výsledek studií.

Laserová léčba: Průlom v terapii znamenala fotokoagulace sítnice. 
Tato metoda byla umožněna díky novým laserovým technologiím. I když 
laserovou fotokoagulací neléčíme základní onemocnění, tedy cukrovku, 
ale její následky, znamená léčba lasery revoluční metodu v oftalmologii. 
Je efektivní až u 60 procent léčených pacientů a mnoho diabetiků tak 
zachrání od postupné ztráty zraku. V terapii používáme diodový nebo 
argonový laser o vlnové délce 500 nm. Principem léčby je zničení okrsků 
hypoxické tkáně sítnice. Odpovědí na tento terapeutický zásah je reduk-
ce  vasoproliferativních a neovaskularizačních procesů na sítnici. Cílem 
fotokoagulační terapie je stabilizovat diabetickou retinopatii a makulo-
patii a udržet stávající zrakovou ostrost. Optimální indikací je pokročilá 
neproliferativní diabetická retinopatie, neboť zatím nehrozí akutní ztráta 
vidění. V  tomto případě provádíme panretinální fotokoagulaci sítnice, 
kdy aplikujeme až několik tisíc laserových zásahů na periferii sítnice. Po-
dobně lze ošetřit i centrum sítnice u makulopatie – likvidujeme okrsky 
mikroaneuryzmat. U proliferativní diabetické retinopatie je řešením vit-
reoretinální chirurgie. 

Prognóza: Nemoc ohrožuje vidění trakčním odchlípením sítnice, 
krvácením do  sklivce nebo vznikem epimakulárních membrán. Cévy 
diabetiků nejsou postiženy jen na sítnici, ale také v srdci, ledvinách a  
v mozku. Oční nálezy, zvláště ty pokročilé, tak nepřímo ovlivňují pro-
gnózu délky života postižených lidí. 

Prevence: Diabetická retinopatie má vztah k délce trvání diabetu, 
hladině glukózy v krvi, hladině glykovaného hemoglobinu, má vazbu 
na hodnoty krevního tlaku a index tělesné hmotnosti. Pro úspěšnost 
oftalmologické terapie je třeba, aby diabetik chodil na  pravidelné 
prohlídky očního pozadí, protože jen včasná diagnóza umožní terapii 
ve  fázi, kdy není narušena zraková ostrost. Včasná kompenzace dia-
betu a hypertenze jsou prevencí vasoproliferativních změn, krvácení 
do sítnice a trakčního odchlípení sítnice. Spolupráce oftalmologa a dia-
betologa je proto v tomto procesu klíčová.  
podpořeno cz.2.16/3.1.00/24022, mzofnm 2005
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Profesionální servisní program pro dokonalou péči i o starší vozy.

ČÍM STARŠÍ OPEL, 
TÍM LEVNĚJŠÍ OPRAVY.

CLASSIC SERVIS OPEL

Naše nabídka:

www.servis.opel.cz

Výměna předních 
brzdových destiček (Astra G) 
již od 1360 Kč bez DPH

 4 roky 10 % 5 %
 5–6 let 20 % 10 %
 7 a více let 30 % 15 %

Stáří vozu podle 
VIN čísla

Sleva při opravě z�prodejní ceny 
náhradních dílů Opel

Sleva na práci 
v�autorizovaných servisech Opel

Opel_sestricky_CZ_SP_230x280_new_Sanquis.indd   1 9.9.11   14:42
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Text a foto Günter Bartoš

Vytočit misku na hrnčířském kruhu, potom natřít glazurou hliněné prasátko 
a pak rychle na cigáro. Cvrkot v keramické dílně v Koněšíně na Vysočině 
odpovídá mým představám, jak to asi chodí v takové malé manufaktuře. 

reportáž

Nefetuju, tvořím

Na  policích se vrší výrobky, čekají na  vypálení v  elektrické peci. Pracovní stoly 
a  podlaha jsou pokryté keramickým prachem, poznamenané cákanci barevných glazur. 
Stejně jako oděvy dívek, které tu pracují. Je jim většinou kolem osmnácti a do Koněšína při-
jely na rekvalifikační kurz. „Ze začátku to byl nezvyk. Teď už vidím výsledky a strašně mě to 
začalo bavit,“ říká křehká dlouhovlasá blondýna s piercingem, které tady všichni říkají Adis. 
Neví, jestli se bude živit výrobou keramiky, jako koníček jí prý zůstane určitě. V poklidném 
venkovském prostředí chce zůstat co nejdéle. „Do Havířova, odkud pocházím, se neplánuju 
vracet. Město má na mě špatný vliv.“ 

Adis ví, o čem mluví. Prošla si drogovou závislostí stejně jako její kolegyně. Do chrá-
něné dílny s dlouhodobým terapeutickým programem většinou přijely přímo z terapeutic-
kých komunit „pro toxíky“ nebo z psychiatrických léčeben. Pracovní pobyt na venkově by 
měl klienty vytrhnout z rizikového prostředí. Vedle získání pracovních návyků a řemesl-
ných dovedností se tady může člověk „rekvalifikovat“ i pro samotný život.

Dobré našlápnutí 
„Vesnické prostředí dělá hodně,“ potvrzuje terapeut Bohumil Klement. Dalším vý-

znamným léčebným faktorem je samotná kreativní práce vlastníma rukama, dobrý pocit, že 
jsem sám něco vytvořil. Což je oproti nudě či jejímu zahánění pomocí drog, které má ovšem 
destruktivní účinky, pro řadu mladých lidí úplně nová zkušenost. V Koněšíně nejraději pra-
cují s co nejmladšími ročníky, protože ti mají největší naději na „dobré našlápnutí“, jak popi-
suje Klement, byť je program otevřen i pro starší do věku 35 let. „Měli jsme i jednoho klienta 
kolem padesátky, to se moc neosvědčilo. Mladí lidé si snadněji vytvářejí dobré návyky, lépe 
se učí systematické práci na sobě a rychle se zdokonalují. Mnozí se potom vracejí do školy, 
aby dokončili vzdělání, nebo dokonce pokračují na vysoké škole.“

Když potom v dílně pozoruji, jak klienti zručně točí na hrnčířském kruhu, nebo při-
pravují glazury, ani bych neodhadoval, že to dělají teprve několik měsíců. „Na začátku jim 
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Pomocná ruka, klidné 
venkovské prostředí 
a zemitý materiál – tak 
málo stačí, aby se 
„ztracené existence“ 
proměnily v kreativní 
bytosti

vždy říkám, že by se měli s hlínou trochu skamarádit. Nejdřív modelují něco jednoduché-
ho z ruky, postupem času se dostanou ke kruhu,“ vysvětluje mi mistr, který všechno řídí 
od dlouhého pracovního stolu. Představuje se jako „Jura z Prahy“. Je mu okolo třiceti, dřív 
býval uživatelem heroinu. V tom se trochu liší od běžných koněšínských klientů, kteří byli 
v sedmdesáti procentech případů závislí na „českém perníku“ neboli metamfetaminu pervi-
tinu. Jura tedy dobře ví, co jeho klienti mají za sebou. Jeho příklad je vlastně typický. Do Ko-
něšína přijel z jiné terapeutické komunity na tříměsíční rekvalifikační kurz, protože hledal 
uplatnění v nějaké alternativní a tvůrčí profesi. Práce s hlínou ho natolik baví, že v dílně už 
zůstal: „Mám radost, když si něco vymyslím, a pak to dokážu přivést na svět.“ 

Vycentruj svou mysl
Koněšínskou chráněnou dílnu a bydlení provozuje občanské sdružení Circle of Life. 

Název možná příliš patetický, avšak zakladatelka a ředitelka Marcela Trumpešová argumen-
tuje: „Máme úspěšnost 86,6 procenta. To je devíza dlouhodobého doléčovacího programu.“ 
Inspirovala ji zkušenost s vlastní dcerou. Během středoškolského studia „ujela“ na drogách 
a pracovní pobyt na venkově jí pomohl. „Keramický materiál je klidná hmota. Zklidní i kli-
enty, kteří přišli s třesem rukou. Musí se soustředit, vycentrovat svou mysl.“ Za první dese-
tiletí prošlo doléčovacím zařízením okolo osmdesáti lidí, z toho se třináct věnuje keramice 
a hrnčířství jako zaměstnání i nadále, další jako vedlejší činnosti, nebo pracují jako lektoři 
zájmové činnosti. „U mladých lidí klademe důraz na to, aby dostudovali.“

Jenže teď by potřebovalo pomocnou ruku samotné sdružení. Loňský rok ukončili 
s účetní ztrátou 300 tisíc a letos to nevypadá lépe. Prodej výrobků se snižuje, odvody státu 
a ceny energií rostou. Sdružení dostává příspěvek od ministerstva práce a sociálních věcí, ale 
dotační peníze z Rady vlády pro koordinaci protidrogové politiky přicházejí nepravidel-
ně. „Říkají, že nemají peníze. Přitom nestanovili jasná kritéria rozdělování a chtějí zřejmě  
omezit dlouhodobé programy, které jsou ale nejúčinnější. Podporují hlavně velké mašinerie 
typu Sananim. Jak máme poskytovat stabilitu klientům, když sami nevíme, jestli další měsíc 
zaplatíme inkaso? Kdybychom se chovali víc komerčně, na naši pomoc nedosáhnou ti, kteří 
to nejvíc potřebují.“ Třeba jako Adis. Nemá rodinné zázemí ani peníze na to, aby si platila  
nákladnou rehabilitaci. Bez dočasného azylu v Koněšíně by měla namydlenou cestu na úpl-
né dno.   www.circleoflife.cz

Nejdříve   
      je třeba 
 se s hlínou 
skamarádit.  
   Je to klidná 
hmota.
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pomoc Text Jana Vlková
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Nová kavárna pomáhá těm, kteří sami pomáhají – 
a to většinou pacientům z Thomayerovy nemocnice.

nici uspořádaly bazar oblečení, jehož vý-
těžek byl použit na mikulášskou nadílku 
pro pacienty na  dětských odděleních. 
O půl roku později připravily další bazar, 
díky kterému pak v nemocnici mohl pro-
běhnout Dětský den určený pro nemocné 
i zdravé děti. Malých hostů přišly přibliž-
ně dvě stovky. Skupině organizátorek za-
čalo být jasné, že musí vykročit někam 
dál. 

„Dozvěděly jsme se o  dobrovolnic-
kých programech a  inspirovaly jsme se 
v motolské nemocnici,“ vzpomíná Karin 
Pospíšilová, ředitelka dobrovolnického 
centra Lékořice neboli občanského 
sdružení, které kamarádky jako základ-
nu pro své další aktivity založily v červ-
nu roku 2005. Karin se tehdy stala koor-
dinátorkou dobrovolníků, kterých stále 
přibývalo. V polovině roku 2006 jich pů-
sobilo v Thomayerově nemocnici sedm-
desát. 

Kavárna nabízí zaměstnání lidem, kteří 
pečují o  své blízké, již jsou v  nemocnici 
dlouhodobě hospitalizováni. Sídlí kousek 
za hlavní branou Thomayerovy nemocnice 
v  pavilonu  A1, v  prostorách, které kdysi 
sloužily jako jídelna starobince. Původně 
totiž komplex budov patřil sociálnímu 
ústavu. Masarykovy domy, jak se tehdy are-
ál jmenoval, byly otevřeny při příležitos-
ti  desátého výročí vzniku Československé 
republiky. Historii ústavu a  pozdější ne-
mocnice (a také osobnost Tomáše Garrigua 
Masaryka) dnes přímo v kavárně připomí-
nají dobové fotografie. Dobře ladí s interi-
érem zařízeným v historizujícím stylu tři-
cátých let. 

Od bazaru k dobrovolnictví
V  roce 2004 se sešlo pět kamarádek 

na  mateřské dovolené, které měly chuť 
a odhodlání pustit se do něčeho výjimeč-
ného. Nejprve pro Thomayerovu nemoc-

Káva, co léčí duši

Zakladatelky se inspirovaly v motolské nemocnici. Vytvořily místo, kam se lidé rádi vracejí.

Občanskému sdružení Lékořice se da-
řilo – dostalo od nemocnice vlastní kance-
lář a  získalo šest grantů na  podporu své 
činnosti  – příspěvky přišly z  ministerstev, 
z komerční sféry, od jiných sdružení a na-
dací. A s tím, jak se celá organizace rozrůs-
tala, byly také potřeba stále větší prostory. 
„Přicházeli k nám lidé, kteří si s námi chtěli 
povídat, potřebovali podpořit. Pamatuji si, 
jak u nás jednou seděla dobrovolnice, která 
potřebovala přečkat čas, než dostane výsle-
dek vyšetření, jež určí, zda má rakovinu, či 
nikoli,“ vzpomíná Karin Pospíšilová. 

Dalším impulzem pro zakladatelky 
Naší kavárny byl příběh dvou žen, jejichž 
děti se řadu let léčily na  jednotce inten-
zivní péče pediatrické kliniky. Matky 
za nimi denně musely docházet na oddě-
lení a víceméně musely rezignovat na nor-
mální zaměstnání. Jak to udělat, aby 
mohly pracovat přímo v nemocnici? Ná-
pad zřídit podnik, který by jim to umož-
nil a zároveň byl útočištěm pro nemocné 
a jejich blízké, byl nasnadě.

Krizi navzdory 
Do období rekonstrukce a výstavby 

kavárny nepříznivě zasáhla globálně 
probíhající finanční krize. Původní roz-
počet, který dosahoval 2,5  milionu, se 
snížil na necelé dva miliony. V tu chvíli 
se ale našli dárci včetně těch individuál-
ních, kteří občanskému sdružení po-
mohli projekt dokončit – přispěli vlastní 
prací anebo penězi. 

Provoz Naší kavárny byl slavnostně 
zahájen začátkem února. Mezi zákazníky 
očekávají provozovatelé personál nemoc-
nice a  studenty – mediky stejně jako ty, 
kdo sem přišli na návštěvu za rodinou či 
známými anebo sami čekají na  výsledky 
vyšetření.  

V současné době se v kavárně střídají 
dvě vedoucí na plný úvazek a čtyři další 
pracovníci na  kratší úvazky. K  zaměst-
nancům se může připojit v podstatě kaž-
dý, kdo musí do  nemocnice denně do-
cházet za někým dlouhodobě nemocným. 
Může mu tak být nablízku, setká se navíc 
s lidmi s podobnou životní situací a snad 
alespoň na chvíli přijde na jiné myšlenky.  

  www.nasekavarna.com
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Divadlo Na Jezerce
Divadelní spoleãnost Jana Hru‰ínského

Petr Jarchovsk˘/ Jan Hfiebejk

MUSÍME SI POMÁHAT
Malí, ale âe‰i.

Jifií Macháãek, Lenka Vlasáková, Miroslav Vladyka, 
Václav Chalupa, Martin Sitta, Franti‰ek Stanûk/Zdenûk Hru‰ka

ReÏie: Jan Hfiebejk

www.divadlonajezerce.cz

Generální partner

Foto:
Ivan KahúnMěstská část

Praha 4 Hlavní partner

210x250 Sanquis Musime.indd   1 9/29/11   6:26:43 PM
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fenomén Text Günter Bartoš

Ve výtvarné dílně v Léčebně dlouhodobě nemocných v Praze – Motole panuje 
kreativní nálada. Pacienti se ohánějí štětci, co to jde, nanášejí někdy až impresionis-
ticky rozpité barvy na papír. „Ergoterapie jim pomáhá stimulovat jemnou motoriku,“ 
vysvětluje smysl jejich počínání psycholožka Božena Sekaninová. Dřív učila výtvarnou 
výchovu na speciální škole pro postižené děti Zahrádka na pražském Žižkově. Po od-
chodu do penze se rozhodla i nadále pomáhat lidem, kteří to potřebují. Už devátým 
rokem pracuje jako dobrovolník u pacientů s krátkou životní perspektivou. Vedle te-
rapie je „výtvarka“ tady příjemnou společenskou událostí – pacienti opustí své postele 
a pokoje, mohou si s někým popovídat, jsou aktivní. „Někdy tu bývá legrace, zpíváme 
si. A máme radost, že oni mají radost,“ říká Božena Sekaninová.

Motolská nemocnice začínala s dobrovolnickým programem jako jedna z prvních 
u nás. Ročně se do něj zapojí okolo 330 lidí, z toho třetina vypomáhá pravidelně něko-
lik hodin týdně. Doprovázejí pacienty na kulturní akce, čtou jim z knížek, pomáhají 
s trénováním paměti nebo na kroužku tance. „Zpříjemňují pacientům volný čas. Ne-
zabývají se vlastní nemocí, ale zdravou a tedy i příjemnou aktivitou, na kterou nemá 
zdravotnický personál čas,“ říká jejich koordinátorka Renáta Vejdělková. Typickým 
dobrovolníkem je žena nad 18 let, nejčastěji studentka. V poslední době však stoupá 
i počet pomáhajících mužů a seniorů. „Vetšina z nich to má, pokud jde o životní hod-
noty, v hlavě srovnané. Zajímají se o druhé lidi a chtějí jim pomoci. Neorientují se jen 
na sebe.“ 

Velká motolská nemocnice ani nemusí organizovat nákladný nábor. Projde jí to-
lik lidí, že jich dostatek zareaguje na propagační letáky na odděleních, nebo se zapojí 
po zkušenosti s dlouhodobou hospitalizací. Pomáhají i medici, kteří tu studují.

	  
Tucet pacifistů od Verdunu

Za  počátek evropského dobrovolnictví se považuje workcamp u  francouzského 
Verdunu, dějiště zničujících bojů za první světové války. V listopadu 1920 tam přijelo 

      Musíme  
si pomáhat

Na výtvarné dílně v motolské 
nemocnici dobrovolníci v žlutých 
vestách pomáhají 
pacientům zahánět nudu

Sport sbližuje, a fotbal jako 
celosvětový fenomén obzvlášť 
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Pracují v nemocnicích či v sociálních ústavech, 
v kulturních institucích, v lesích, parcích 
i na pracovních táborech doma i v zahraničí. 
Vše činí zadarmo a radostně.
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Kdo jsou dobrovolníci?  Většinou  
             aktivní lidé s vyšším vzděláním,    
  kteří nechtějí jen sedět v koutě  
        a hořekovat, že je všechno špatně.

Dobrovolní aktivisté 
Greenpeace – dnes  
zablokujeme velkorypadlo,  
příště třeba polezeme  
na komín
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Jako dobrovolník nepřináším spásu, ale mohu pomoci  
                 dílčími nápady a sám se něco naučím

práce pro rozvoj společnosti jsou běžnou součástí vzdělání.“ V komunistických státech 
zase vymysleli budovatelské brigády, tedy stalinisticky perverzní formu „povinné dob-
rovolnosti“.

V  otevřeném světě bez hranic a  s  levnými letenkami mají cestující dobrovolníci 
úplně jiné možnosti, než měli jejich předchůdci. Chcete hlídat želvy na pláži v Me-
xiku? Učit fyziku na  vesnické škole v  Zambii? Pracovat na  stavbě v  Nepálu? Většina 
dobrovolníků vyjíždí na krátké, dvou až třítýdenní workcampy, sami si zaplatí dopravu 
a na místě dostanou ubytování a stravu. Delší pobyty už bývají podporovány z grantů, 
které pokryjí dopravu a další náklady. 

Robin Ujfaluši takto pracoval tři měsíce jako dobrovolník fotbalového vzdělá-
vacího projektu v africkém Nairobi: „Sociální projekt dává příležitosti i lidem, kteří 
jinak v životě moc šancí nemají.“ Sice jen zanedbatelné promile afrických kluků se 
stane dobře placenými hráči v  Evropě, ti ostatní se ale naučí na  sobě systematicky 
pracovat. Samotný fotbal coby celospolečenský fenomén posiluje vztahy mezi lidmi 
a  komunitami. Vedle hlubšího poznání jedné exotické země získal Robin Ujfaluši 
jiný pohled na řadu pro nás běžných věcí: „Třeba teplá voda nebo čokoláda zname-
ná pro většinu lidí v rozvojovém světě luxus.“ Nyní pracuje jako ředitel neziskovky 
INEX-SDA, se kterou vyjíždí na workcampy 600 až 800 lidí ročně, z toho dvě třetiny 
tvoří ženy. 

Nelze se vyhnout otázce, jaký to má vlastně smysl – jet někam přes půl zeměkoule 
kosit trávu nebo organizovat fotbal. Není vlastně zbytečné pomáhat s prací, kterou si 
mohou místní lidé udělat sami? „Jako dobrovolník nepřináším spásu, ale mohu při-
spět dílčími nápady a sám se něco naučím,“ vysvětluje Ujfaluši. Dobrovolnice Michaela 
Erbanová ve svém reportu z workcampu v Maďarsku zase píše o tom, jak „lidé, se kte-
rými se zde setkáte, ve vás vytvoří naprosto nezapomenutelnou stopu.“ Práce na me-
zinárodním táboře je především důvodem k  setkání. Účastníci tak mohou zjistit, že 
přes kulturní rozdíly jsou ve své lidské podstatě všichni stejní. A také nahlédnou „pod 

pomáhat tucet pacifistů z celé Evropy – opravovali domy a cesty, položili základy nové 
radnice. Měl to být symbol usmíření. Místním se však zdála podezřelá účast „nepřátel“ 
z Německa a Rakouska a tábor skončil předčasně. Přesto ukázal nový způsob, jak se spo-
lečensky angažovat. Švýcarský pacifista Pierre Cérésole zakládá v roce 1920 zastřešující 
organizaci Service Civil International (SCI) a následně vzniká mezinárodní výměnná 
síť, organizující po celém světě tábory. K největšímu rozmachu dobrovolnictví došlo 
během politického uvolnění v 60. letech minulého století. Prezident Kennedy zahájil 
Peace Corps, americký program pro zahraniční pomoc. A tehdejší generální tajemník 
OSN U Thant se těšil na dobu, kdy mladý člověk „bude mít za to, že jeden či dva roky 

Fotbal je 
často pro 
chudé Afričany 
jedinou  
příležitostí, 
jak na sobě 
mohou  
zapracovat  
a případně  
také prorazit 
do světa

Mladí dobrovolníci se věnují také  
organizované zábavě (nahoře),  
samozřejmě vedle vlastní práce,  
což může být třeba sběr kopřiv (dole)
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Oprava dřevěného chodníku 
v CHKO Adršpašsko.  
Dobrovolníci poznávají 
prostředí více do hloubky 
než turisté.

Typickým 
dobrovolníkem       
          je žena nad 
18 let, nejčastěji  
     studentka. 
V poslední době  
     však pomáhá 
také více mužů 
      a seniorů.

pokličku“ hostitelské země. „Dostanete se do jiných míst, než kam obvykle vedou turis-
tické cesty, do místních společenství. A protože pro ně něco děláte, přijímají vás vstříc-
ně,“ říká Ujfaluši. Zahraniční dobrovolníci v Česku zase zjistí, že tu máme kromě Prahy 
a Karlštejna také vesnice se zajímavými tradicemi nebo romská ghetta na severu. A tam 
se zapojují do sociálních programů.

Amerika, náš vzor
Rada Evropské unie vyhlásila rok 2011 Evropským rokem dobrovolnictví. Práce pro 

komunitu zatím není v Evropě tak silným fenoménem, prostupujícím celou společnost 
tak jako v Americe. 

Američané jsou ve  své podstatě přistěhovalecký národ, aby přežili, museli si 
všichni pomáhat. Sociální instinkt vzájemné solidarity si nepřekáží ani s  jejich in-
dividualismem. Když člověk umí pomoci sobě, proč by nemohl pomoci ostatním. 
Dobrovolnictví nefunguje jen na nejnižší sociální úrovni, ale angažují se v něm i bo-
hatí lidé. Zasedají v poradních orgánech, pomáhají získávat prostředky, předávají své 
know-how. „U  nás to na  takové úrovni nefunguje. Když má někdo kontakty, tak si 
je raději drží pro sebe, než aby je pustil dál a někomu nezištně pomohl,“ říká Radka 
Labendz. Před lety se vdala do Spojených států a zaběhnutý americký systém jí po-
mohl v  situaci, kdy neznala ani prostředí, ani správné lidi. „Začínala jsem od nuly. 
Abych nové prostředí poznala, pracovala jsem jako dobrovolník v kulturních institu-
cích v New Yorku. Stejně jsem postupovala po přestěhování do St. Louis.“ Pracovat 
v galerii nebo firmě zadarmo, třeba jako student o prázdninách, získat zkušenosti, 
upozornit na svoje schopnosti a navzájem si se zaměstnavatelem „padnout do oka“, 
je v Americe normální způsob, jak se dostat k placené práci. Po čtyřech letech v USA 
se Radka Labendz vrátila do Čech, nyní působí jako zástupkyně ředitelky Českého 
centra v Praze. Po vstřícných amerických institucích a etnicky pestré společnosti se jí 
však stále stýská: „Člověk tam potkává sympatické a pozitivně naladěné lidi, hodně 
toho zažije.“

Apoštolové ekologie
Krajní polohou dobrovolnictví jsou ekologické organizace. Ta nejznámější, Gre-

enpeace, dokonce vznikla z  dobrovolnické akce dvanácti ekologických „apoštolů“, 
kteří si v roce 1971 pronajali rybářskou loď a bránili jaderným pokusům u pobřeží Al-
jašky. Dnes mají Greenpeace jako globální instituce také civilní zaměstnance, ale přímé 
akce, které mají přitáhnout pozornost k nějakému problému (jako pověsit transparent 
na komín elektrárny v Prunéřově nebo zablokovat velkorypadlo), dělají jen dobrovol-
níci.  „Bez nich bychom nemohli existovat. Naše aktivity na nich stojí už od samotného 
počátku,“ říká jejich koordinátorka Jana Pravdová. Viset na laně desítky metrů nad zemí 
je větší adrenalin než kancelářské nebo manuální práce, které se však samozřejmě musí 
udělat taky.

Organizaci Greenpeace pomáhá různou měrou okolo sedmdesáti lidí. Těch klí-
čových, kteří někdy pracují i na vlastních projektech, je přibližně patnáct. „Většinou 
jde o  aktivní lidi s  vyšším vzděláním, vyznávající otevřenou občanskou společnost. 
Nechtějí sedět v koutě a čekat, jak věci dopadnou, hořekovat, že je všechno špatně.“ 
Pracovat pro Greenpeace není tak politicky neutrální jako pomáhat tělesně postiže-
ným nebo učit angličtinu. S potřebou ochrany velryb či krajiny nebo s omezováním 
škodlivých chemických látek se většina lidí i mimo organizaci ztotožní. Ale na radar 
v  Brdech nebo na  jadernou energii, proti kterým se Greenpeace také postavili, už 
mohou mít jiné názory. To nepředstavuje podle Jany Pravdové žádný problém: „Naši 
dobrovolníci vždy vědí, čeho se kampaň týká, a pokud s ní nesouhlasí, nemusí se jí 
účastnit. Nikoho nenutíme.“ To je nakonec další typický rys dobrovolnictví. Pracujete 
zadarmo, ale svobodně.  

fenomén

Fo
to

: I
N

EX
-S

D
A

, a
rc

hi
v 

R
ad

ky
 L

ab
en

dz



76

Fo
to

: w
ik

ip
ed

ie

Jan Vojta: Červené ryby (detail), 2010, kombinovaná technika, karton
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           Jak se dělá divadlo v Brně  
• Alois Nebel, film měsíce •     
              Fotografie Evžena Sobka    
                          • Jazz v Aghartě

umění

Recenze, fotogalerie, tipy
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divadlo Text Vladimír Hulec / foto archiv divadel

V  brněnské kotlině žil člověk již od pravěku, na  území Brna se nacházela sídliště 
v době Velkomoravské říše. Kolem roku 1000 vznikla osada u brodu přes řeku Svratku (ny-
nější Staré Brno), která dala městu jeho jméno. Od jedenáctého století zde stál břetislavský 
hrad, sídlo přemyslovského údělného knížete. V předhradí se vyvíjely české trhové vsi – jak 
na Starém Brně, tak kolem Horního (Zelného) trhu. Tak začíná historie města Brna. 

Jak a kde ale začít s historií brněnské divadelní alternativy? Vydejme se tedy po sto-
pách nejstaršího osídlení – nejprve na náměstí Zelný trh.

Reduta
V  dolní části prostranství se nachází Divadlo Reduta, nejstarší divadelní budova 

ve střední Evropě. Divadlo se v ní hrálo už v šedesátých letech sedmnáctého století, v roce 
1767 zde koncertoval Wolfgang Amadeus Mozart. V zrekonstruované budově dnes sídlí 
Národní divadlo Brno a uvádí v ní divácky náročný, „alternativní“ program. V této a mi-
nulé sezoně zaujaly nejvíce inscenace režiséra Jana Mikuláška – dramatizace románu sou-
časného francouzského spisovatele Michela Houellebecqa Elementární částice a do je-
vištního prostoru přenesené dialogy a  monology z  nedávno vydané Korespondence 
Voskovce a Wericha. Obě inscenace zazářily na českém divadelním nebi jako divoké me-
teory.  Ale i ostatní produkce Reduty vzbuzují pozornost: Německý oběd Thomase Bern- 
harda v režii Arnošta Goldflama nebo třeba hitchcocková Marnie podle Winstona Gra-
hama v režii Jana Antonína Pitínského. 

Centrum experimentálního divadla
Dále se můžeme vydat Zelným trhem až úplně nahoru, do čísla 9. Stojí zde Dům pánů 

z Fanalu – původně raně gotická stavba, začátkem osmnáctého století přestavěná do barokní 
podoby a v roce 1992 proměněná v Centrum experimentálního divadla. Sídlí v něm Divadlo 
Husa na provázku a v jeho sklepní scéně uvádí své produkce komorní Divadlo U stolu.
Historie Divadla Husa na provázku sahá do šedesátých let minulého století a jsou s ní 

aneb Jak je to s brněnskou
divadelní alternativou

 Brno je
zlatá loď

Korespondence V+W v Divadle Reduta,  
režie Jan Mikulášek 

Na protější straně: Příliš hlučná samota, 
Divadlo U stolu, režie Ivo Krobot
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Procházka avantgardními 
         scénami moravské metropole    
     začíná na Zelném trhu...  
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Maestro a Markétka, Divadlo Husa na  
provázku, režie Vladimír Morávek

divadlo

nesmazatelně spjatá jména herců Bolka Polívky, Jiřího Pechy, Miroslava Donutila, Dag-
mar Bláhové, zpěvaček Ivy Bittové a  její sestry Idy Kelarové či nedávno zesnulé Aťky 
Ambrové. A také – a možná především – dramaturga Petra Oslzlého a režisérů Petera 
Scherhaufera, Zdeňka Pospíšila a Evy Tálské. Oslzlý je dnes ředitelem Centra experi-
mentálního divadla, Tálská se soustředí především na práci s dětským Studiem Dům.

Dramaturgii Husy ale už dnes určuje a hraje v ní především nová generace divadel-
níků, nastoupivších po roce 1989. Uměleckým šéfem je Vladimír Morávek, který miluje 
velké projekty a konceptuální dramaturgii. Při svém obnoveném příchodu v roce 2003 
(začínal zde coby student a později absolvent JAMU už v roce 1990) připravil divadelní 
třináctihodinový projekt Sto roků kobry, dramatizace čtyř románů F. M. Dostojevské-
ho – Zločin a  trest, Idiot, Běsi a  Bratři Karamazovi, které spojil v  celodenní divadel-
ní událost. Obdobně v  roce 2009 připravil a  17. listopadu představil projekt Perverze 
v Čechách – celodenní cyklus tří inscenací a řady jednorázových koncertů a výstupů. 
Program sestává ze tří velkých celků: do divadelní podoby převedeného oscarového fil-
mu Miloše Formana Lásky jedné plavovlásky, z inscenace Cirkus Havel aneb My všichni 
jsme Láďa, příběhu muže, intelektuála a umělce Václava Havla, jehož hrají tři různí herci 
(Milan Holenda, Robert Mikluš a Jiří Hajdyla), a z „komedie z roku 2009“ České moře, 
Morávkem razantně upravené hry Davida Drábka Náměstí bratří Mašínů. 

Na repertoáru má ale Husa řadu dalších inscenací a projektů; rychle z nich vybírám ješ-
tě Morávkovy havlovské inscenace Prase, Pět tet a Pižďuchové nebo jeho dramatizaci Bulga-
kovova románu Maestro a Markétka. A hostují zde také další režiséři spjatí s experimentál-
ní divadelní scénou. V souvislosti s Redutou zmiňovaný režisér Jan Mikulášek zde připravil 
Shakespearova Hamleta s Jiřím Vyorálkem v titulní roli, Čapkova Hordubala v dramatizaci 
Josefa Kovalčuka inscenoval Jan Antonín Pitínský. A doyen české divadelní avantgardy, au-
tor a režisér Arnošt Goldflam zde koncem minulé sezony ve světové premiéře představil 
svou nejnovější hru Blbá Veruna aneb Svět, co jsme znali, a který už není, neboli komedii 
o podivuhodné době, v níž jsme slavili 1. máj, magořili ze socialistického plánování, zpívali 
dobové písně a vychovávali děti, až jsme se nakonec křepce protančili k dnešním dnům...

Cirkus Havel, Divadlo Husa na provázku,  
režie Vladimír Morávek
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HaDivadlo
Arnošt Goldflam a Jan Antonín Pitínský jsou ovšem „osudově“ spojeni s jinou brněn-

skou, původně však prostějovskou scénou – HaDivadlem. Vzniklo a v Prostějově působi-
lo v letech 1974 až 1985. Pak přesídlilo do Brna, kde vystřídalo několik působišť, začínali 
v Klubu školství a vědy Bedřicha Václavka v Kounicově ulici, po vyhazovu potom v letech 
1988 až 1990 hráli v kulturním středisku na Šelepově ulici. V květnu 1991 se HaDivadlo 
spojilo s Pitínského Ochotnickým kroužkem a přesídlilo do Sukovy ulice v centru Brna, 
kde vytvořilo kreativní Kabinet múz. Zde vznikly legendární inscenace Lidská tragikome-
die podle Ladislava Klímy či muzikál Hvězdy na vrbě, který jako první na jevišti reflektoval 
česká „hořkosladká“ léta šedesátá. Svou hereckou kariéru zde jako čerství absolventi JAMU 
zahájili Pavel Liška, Marek Daniel, Josef Polášek či Tomáš Matonoha. 

Dnes hraje HaDivadlo v pasáži Alfa, v bývalých prostorách prvorepublikového kina. 
Vydejme se tam – z Domu pánů z Fanalu je to coby kamenem dohodil. Stačí sejít z náměstí, 
doleva Masarykovou a první ulicí vpravo, Jánskou, a jsme tam. Pasáž si udržuje konstrukti-
vistického ducha moderního Brna a podobně je tomu i v divadle. Pár schodů a jste tam. 

HaDivadlo se po trochu problematických sezonách, kdy se neumělo vyrovnat s poměr-
ně velkým jevištním prostorem, ve kterém nefungovaly dříve úspěšné kabaretní pořady a ko-
morní projekty, začíná opět formovat v přední brněnskou (a nejen brněnskou) divadelní scé-
nu. Na repertoáru má řadu ambiciózních produkcí: od filmy inspirovaných inscenací Marx 
Bros., Machatého Extase, Kachyňova (a Procházkova) Ucha, Trierových Idiotů či Intimního 
života Pepka námořníka a Oliv Olivové se skvělými Jiřím Vyorálkem a Janou Plodkovou, přes 
významné dílo britské dramatičky Sarah Kane Psychóza ve 4:48, po soudobé české dramatické 
pokusy Modelka XXL Venduly Borůvkové či neverbální Rape Me! Martiny Krátké. 

Vlajkovými loděmi současné tvorby jsou ale jiné tituly – oba byly světovými premiéra-
mi. Především je to groteska Arnošta Goldflama Doma u Hitlerů aneb Historky z Hitlero-
vic kuchyně s excelentním Petrem Jeništou v titulní postavě Hitlera a pak nedávná premiéra 
hry Viliama Klimáčka, několikanásobného držitele prestižní Ceny Alfréda Radoka. Napsal 
ji přímo pro soubor, jmenuje se Jsem Kraftwerk! a volně ji inspirovaly osudy hlavních hrdi-
nů Čechovova Racka a všech divadelních avantgardistů světa. Vítejte v Brně!     podzimní 
premiéry: hadivadlo: česká měna, 30. 9., beehappy, 18. 10., divadlo husa na provázku: troseč-
ník iiii, 27. 10., leoš aneb tvá nejvěrnější, 11. 11., reduta: valmont, 4. 11.www.hadivadlo.cz, 
www.provazek.cz, www.ndbrno.cz/reduta, www.divadloustolu.cz 

Extase, HaDivadlo,  
režie Marián Amsler

HaDivadlo 
putovalo 
z Prostějova  
do Brna, kde dnes  
patří k nejvyhledá-
vanějším scénám 
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Richard Bona

Mike Stern

Maceo Parker

Bill Evans

Festivalová atmosféra

John Scofield

     Světoví 
 muzikanti
  se na festival      
rádi vracejí
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Text Jana Nekolová / foto archiv AJC a APJF hudba

Večer 29. září 1991, den po smrti Milese Davise, otevírají v pražské Krakovské 
ulici tři hudební nadšenci nový jazzový klub, jenž nese název jednoho z Milesových 
alb – AghaRTA. Trochu smutná náhoda, ale princ temnot se na ně z jazzového nebe 
určitě dívá s potěšením „Pro nás to byla velká rána, dozvěděli jsme se o jeho smrti 
v den, kdy jsme dokončovali poslední přípravy. I jméno jsme už měli dávno vymyšle-
né,“ říká Michal Hejna, v současnosti hlavní duše AghaRTY. A kdo byli ti tři jazzoví 
nadšenci na začátku? Duchovním otcem a iniciátorem všeho byl Ota Svoboda, ten se 
obrátil na Michala Hejnu a k dvojici se přidal Svobodův kolega z vydavatelství Arta 
Vítězslav Janda. 

Jak šel čas...
I když byl klub trochu ztracený na konci Krakovské, lidé si sem brzy našli cestu. 

Stačilo totiž sejít několik schodů do suterénu a jazzoví příznivci pookřáli. Brzy se 
po Praze rozkřiklo, že se tu hraje výborná hudba a navíc je tu skvělá atmosféra. Zane-
dlouho klub objevili i po jazzu lačnící zahraniční návštěvníci. „Když někdo dělá jazz, 
musí ho mít svým způsobem rád. Nadšení je důležité, pak je k tomu potřeba přidat 
trochu racionality. Na druhou stranu kluby založené pouze na racionalitě na to doje-
dou. Nemají takový vztah k muzice jako my,“ vysvětluje úspěch klubu Michal Hejna. 

Za chvíli už klub sám jeho zakladatelům nestačil – začali přemýšlet, co dál. 
Jazzový festival? Skvělý nápad! V létě roku 1992 se konal první AghaRTA Prague Jazz 
Festival. Od té doby k nám každoročně – a po celý rok – vozí špičkové muzikanty, 
kteří se do Prahy rádi vracejí. Nejen proto, že se jim líbí město, především kvůli pub-
liku, které si oblíbili. A jak racionálně dodává Michal Hejna, „každej se rád vrací, když 
dostane peníze“.

Třináct let se linul jazz ze suterénu v Krakovské, třináct let lidé stoupali potemně-
lou ulicí do AghaRTY, aby si poslechli skvělé české jazzové muzikanty Michala Geru, 
Vlastu Průchovou či Jiřího Stivína a spoustu dalších. A přesně na den po třinácti letech 
se AghaRTA stěhuje do Železné ulice. Do sklepení sto metrů od Staroměstského 
náměstí.  Do prostoru daleko hezčího a zajímavějšího, přesto chvíli trvá, než si sem lidé 
zvyknou chodit.  Zvlášť cizinci bloudí kolem Václavského náměstí a hledají svou starou 
oblíbenou  AghaRTU. Dnes, když člověk náhodou vstoupí do dveří v Železné ulici a za-
slechne sólo na křídlovku, připadá mu, že tu klub musí sídlit snad od nepaměti.

Michal Hejna si rád nenápadně sedá mezi návštěvníky. „Poslouchám je, ne aby mě 
plácali po ramenou, ale abych slyšel jejich reakce. Když lidi odcházejí a jdou za kape-
lou nebo si kupují desky, to pro mě znamená nejvíc.“  www.agharta.cz

Zdá se, jako by tu klub byl od nepaměti...

Kde je              doma
Nejlepší čeští muzikanti v klubovém prostředí a celoroční 
hudební svátek jazzu. To je Agharta Jazz Centrum. Již 20 let. 

Vlasta Průchová v Krakovské

AghaRTA v Železné
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V podzimní části AghaRTA Prague Jazz 
Festivalu zahrají: 
16. 10. Dan Berglund & Tonbruket
19. 10. Cachet Fusion Feat a Sonny Emory
23. 10. Victor Bailey Group
  1. 11. Roy Haynes Fountain of Youth Band
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Alois Nebel Tvůrci a producent filmu Alois Nebel by si zasloužili metál za odvahu. Za to, že se pustili 
do tak drahého a náročného projektu: desítky animátorů překreslovaly po dvaadvacet měsíců natočenou hranou akci tak, aby se 
podobala původnímu komiksu Jaroslava Rudiše a Jaromíra Švejdíka. Ale také za to, že se nedopustili skoro žádných komerčních 
kompromisů. Alois Nebel je film melancholický, temný, nedoslovný a pomalý. Příběh je z košatě rozvětvené předlohy osekán 
na dvě základní linie. V první se na podzim 1989 ocitne osamělý a introverní výpravčí Alois Nebel (Miroslav Krobot) v blázinci, 
přijde o práci a už v nových společenských poměrech najde na Hlavním nádraží v Praze spřízněnou duší v toaletářce Květě (Marie 
Ludvíková). A ve druhé se záhadný Němý (Karel Roden) vrací přes československo-polské hranice, aby se v takřka westernovém 
duchu pomstil za příkoří z roku 1945. Ale scénář je asi nejslabším článkem výtvarně unikátního filmu s naprosto uhrančivou 
atmosférou. Dokonale animované záběry divoké jesenické krajiny zachycují mnohem lépe, než by dokázal hraný film, genius loci 
místa, přes které se v dvacátém století několikrát zásadně přelily dějiny. premiéra 29. 9.
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Film 
měsíce

Alois Nebel je film 
    melancholický, temný,  
  nedoslovný a pomalý
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Experimenty šedesátých let
Vladislav Mirvald patří k umělcům, kteří vždy stáli trochu stranou, 
ale přesto se jeho dílo postupem času stále víc prosazuje. Jeho 
vývoj má jasnou logiku a pokračuje od raně surrealistického 
a kubizujícího názoru až k experimentům začínajících 
v šedesátých letech. Právě toto období bylo pro něj rozhodující, 
neboť tehdy začal v několika liniích rozvíjet své experimenty. 
Přitom se však stále vracel, stejně jako jeho přítel Zdeněk Sýkora, 
ke krajině, která ho trvale inspirovala. K důležitým výtvarným 
pokusům patřily kaňkáže, ve kterých pracoval s náhodou a jejichž 
možnosti do všech důsledků vyčerpal. Jeho tvorba směřovala 
stále víc k jasnému řádu, který se projevil v sériích geometricky 
laděných kompozic. V nich autor vycházel ze své důkladné 
znalosti deskriptivní geometrie, kterou vedle výtvarné výchovy 
studoval, poté i vyučoval. Pro Vladislava Mirvalda byly důležité 
studie, ve kterých se jeho názor neustále rozvíjel. Byl velmi pilný, 
vznikalo jich obrovské množství. Právě na kresbách je založena 
výstava, na níž se návštěvníci setkají hlavně s díly, která nebyla 
nikdy vystavena. Projekt uskutečněný v komorním prostoru 
konírny Musea Kampa se zaměřuje na inspirativní šedesátá 
léta a také je podle toho nazván. Navazuje na umělcovu velkou 
retrospektivu uskutečněnou nedávno v Západočeské galerii 
v Plzni, k níž byla vydána také první umělcova monografie. 
Autorem obou výstav i publikace je kurátor Tomáš Pospiszyl, 
který se v poslední době Mirvadovým dílem systematicky zabývá. 
museum kampa, nadace jana a medy mládkových, praha, do 27. 11.

Text ?????????

Text Vladimír Hulec

Divadlo v Dlouhé zahájilo 
sezonu na cestách
V září a říjnu hostujeme v Divadle pod Palmovkou a ve Švandově 
divadle (kterým velmi děkujeme za vstřícnost) a jezdíme 
na zájezdy mimo Prahu, oznamuje na svých stránkách Divadlo 
v Dlouhé. Letos oslavuje patnáct let své existence v atraktivní 
secesní pasáži v centru Prahy, kde dříve působilo Divadlo Jiřího 
Wolkera a především Pražské dětské divadlo Míly Mellanové 
a úplně původně – na přelomu 20. a 30. let – zde působila Velká 
opereta zaměřená na americkou produkci. Dirigoval zde dokonce 
sám Oskar Nedbal. 

Divadlo je nyní opět v rekonstrukci, a tak se začátkem této 
sezony vydalo na dva měsíce po štacích pražských i nepražských. 
V Divadle pod Palmovkou dokonce uvedlo premiéru Čechovoých 
Tří sester v režii z Brna hostujícího Martina Františáka. Nejsou 
to „obyčejné“ tři sestry, které si neumějí koupit lístek do Moskvy 
a z toho vyplývá jejich životní apatie. Františák drama posouvá 
do existenciálních rovin, kdy postavy jsou spíše démony 
prázdného světa, ze kterého se cit ani možnost změny dávno 
vytratily. Vysoká stylizace umožňuje hercům vytvářet fantaskní 
situace a obrazy, jež v závěru vrcholí téměř hitchcockovsky 
hororovými výjevy. Ač herci s tímto přístupem trochu 
na premiéře zápasili – jsou to přece jen spíš komedianti, kteří 
inklinují ke grotesce a nadsázce – je jasné, že obrazové divadlo, 
jež do Dlouhé přinesli v minulých letech hostující moravští 
režiséři Vladimír Morávek, Jan Antonín Pitínský a nedávno i Jan 
Mikulášek, zapouští na této scéně divadelně silné kořeny.

tři sestry, divadlo pod palmovkou, praha, 6. a 13. 10.    
další hostování divadla v dlouhé: švandovo divadlo, 
praha, soudné sestry 24. 10., oněgin byl rusák, 27. 10., 
městské divadlo kolín, dáváme děťátku klystýr, 20. 10., 
městské divadlo děčín, naši furianti, 25. 10., více informací 
na www.divadlovdlouhe.cz

Divadlo 
měsíce
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Text Jiří Machalický

Výstava 
měsíce
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Hlavu vzhůru!
Nejsem velká vyznavačka návodných 
brožur, ale teď se mi dostala do ruky jedna, kterou si nemohu 
nechat pro sebe. Knížku o přežití HLAVU VZHŮRU s podtitulem 
Okamžitá pomoc při stresu, vzteku a špatné náladě vydala 
(letos!) německá neuroložka a psychoterapeutka Claudia Croos-
Müllerová a ruče u nás vydala Grada v překladu Jany Bílkové. 

Tvrzení o dvanácti jednoduchých cvicích, které zaručeně zlepší 
vaši náladu, ve mně nevzbudilo velkou důvěru, stejně jako věty 
o tom, že postačí, abych se dobře naladila na okolní svět a svět 
se změní vůči mně, všechno bude rázem lehčí, protože si to sama 
ulehčím, navíc zdarma, bez návštěvy lékaře, bez receptu a léků 
a tudíž i bez vedlejších účinků atd.

Jenže stačilo, abych tu malou čtvercovou knížku s vtipnými 
ilustracemi Kai Pannena otevřela a dospěla k prvnímu z dvanácti 
cvičení. Jak ten pokyn zní? Sestává ze dvou slov: Hlavu vzhůru. 
Prostě jen dovolíte svým svalům a páteři, aby se trochu natáhly 
a zvednete při tom bradu. Ostatně – co říkáte druhým, chcete-li je 
povzbudit? Hlavu vzhůru! Myslete na to hned ráno po vzbuzení. 
A také ve chvíli, kdy máte čelit něčemu nepříjemnému. 

Autorka Knížky o přežití vysvětluje: „V oblasti obličeje se 
nacházejí naše nejdůležitější smyslové orgány: ústa, nos, oči 
a uši. Když jsi skleslý a chodíš se svěšenou hlavou, je tvé smyslové 
vnímání omezeno, což tvou skleslou náladu ještě zhoršuje.“ 
Takový člověk se navíc nedokáže zhluboka nadechnout – a plynulé 
dýchání je zásadní pro pocit pohody.

Další jednoduchý pokyn zní: Vypni hruď. Hrudní koš se 
napřímí, žebra mírně roztáhnou a plíce se osvěží přílivem 
vzduchu. Skleslý člověk má viditelně skleslá ramena: hrudní kost 
se propadá, páteř se vyklene dozadu, žebra stáhnou k sobě, 
hrudní koš se zúží; člověk je rázem menší nejmíň o pět centimetrů 
a odolnost vůči stresu a hněvu klesá k nule.

Ale zkuste zkombinovat HLAVU VZHŮRU a VYPNI HRUĎ: 
vyrostete nejen ve vlastních očích.

A zbylých deset cvičení? Najdete je v Knížce o přežití HLAVU 
VZHŮRU. vydalo nakl. grada, září 2011, www.grada.cz

Dvořákův Jakobín 
současně na Vltavě 
a na D-dur
Premiéru nové inscenace Dvořákovy opery Jakobín 
budeme z pražského Národního divadla vysílat  
8. října 2011 současně na dvou stanicích, ovšem 
pokaždé z jiné stránky posluchačova vnímání.

Ta první, kterou prostřednictvím výměnné sítě 
Evropské vysílací unie zároveň přebírá 
22 dalších veřejnoprávních rozhlasů, z toho šest 
v přímém přenosu, bude vysílána na stanici Český 
rozhlas 3 – Vltava a poskytne klasický zvukový 
obraz odpovídající vjemu diváků v hledišti. 
Ta druhá podoba bude ke slyšení na stanici 
D-dur, kde v častých reportážních prostřizích 
budeme na čas opouštět  poslech hudby a zpěvu 
a dáme nahlédnout do zákulisí. Slibujeme krátké 
rozhovory a bezprostřední postřehy z prostor 
za jevištěm, které z místa zprostředkují naši 
moderátoři. A určitě budou slyšet i provozní 
zvuky a hlasy inspicienta, šeptajících sólistů 

chystajících se na výstup či kulisáků 
a technického personálu.  

Jakobín, kterého Antonín Dvořák 
zkomponoval „ke své radosti a k vlastnímu 
potěšení“, se původně měl jmenovat 
Matčina píseň nebo Příjezd panstva, 
teprve později se autorská dvojice dohodla 

na společném názvu, nesoucím označení 
francouzských radikálních revolucionářů. 

Do kolektivní práce na Jakobínovi přispěl též 
staročeský politik František Ladislav Rieger, otec 
libretistky Marie Červinkové-Riegrové, který napsal 
verše Terinčiny árie „Na podzim v ořeší“.

Premiéra první verze Jakobína se uskutečnila 
12. února 1889 v pražském Národním divadle 
pod taktovkou Adolfa Čecha a v režii Josefa 
Šmahy, druhé verze pak o devět let později. 
Jakobín byl na této scéně nastudován za více než 
stodvacetiletou historii jedenáctkrát (naposledy 
21. prosince 1993). Tato dvanáctá inscenace, jejíž 
premiéra se chystá na sobotu 8. října 
 v 19 hodin, má v realizačním týmu dirigenta 
Tomáše Netopila, režiséra Jiřího Heřmana, 
scénografa Pavla Svobodu, kostýmní výtvarnici 
Alexandru Gruskovou a choreografku Lucii 
Holánkovou. Roli Bohuše nastudovali barytonisté 
Roman Janál, Jakub Kettner a Svatopluk Sem, 
úlohu Julie sopranistky Dana Burešová, Maria 
Kobieska a Jitka Svobodová, purkrabího Filipa 
budou zpívat basisté Zdeněk Plech, Luděk Vele 
a František Zahradníček, učitele Bendu tenoristé 
Vladimír Doležal, Jan Ježek a Jan Markvart. 
O premiérovém obsazení rozhodne vedení opery 
Národního divadla zřejmě na poslední chvíli.

Více na www.sanquis.cz a www.vltava.
rozhlas.cz.

Zápisník Jany Klusákové

Text Ivan Ruml
redaktor Českého rozhlasu 3-Vltava

Kniha 
měsíce

Opera 
měsíce
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Text Günter Bartoš / foto Evžen Sobek

Kouzlo spočívá  
v tématu

Kombinace umělého 
           osvětlení 
      technických objektů
   a specifického světla

Brněnský fotograf Evžen Sobek se stal známým klasickými černobílými dokumentárními 
fotografiemi. Tradiční byla i témata – romská komunita v Brně, klášter premonstrátů v Želivi, každodenní 
život na Hlučínsku. Poslední Sobkova výstava v Galerii 5. patro v Praze ukázala, že jeho umělecký vývoj směřuje 
od tradičního černobílého dokumentu k subjektivnější barevné fotografii. „Černobílé cykly získaly několik me-
zinárodních ocenění, víc se o nich mluvilo, ale barevně fotím už minimálně osm let. Obě techniky se nevyluču-
jí, najednou však dělat nejdou. Fotograf se přepne do určitého módu a podle něj vnímá realitu,“ říká Sobek. 

Černobílá fotografie se někdy považuje za abstraktnější, aristokratičtější.  Sobek v nejnovějších cyklech 
svých fotografií Hidden Landscapes a Life in Blue se od popisování reality také dokáže odpoutat, byť je barva 
jako výrazový prostředek obecně zatížena větší popisností. „Je nutné překonat moment, kdy vidíme barevně, 
ale pokud vše jednoduše převedeme na fotografii, nefunguje to. S barvou se musí pracovat tak, aby se foto-
grafie od reálu odlišila.“ V Hidden Landscapes fotograf obraz stylizuje pomocí kombinace umělého osvět-
lení různých technických objektů  (benzinových pump, skladů a reklamních poutačů) a specifického světla 
za soumraku, což spolu vytváří podivně umělou, někdy až fantaskní barevnou atmosféru. „Občas už fotografa 
lidé unavují a potřebuje si od nich trochu odopočinout. Potom je fajn sednout do auta, jezdit stovky kilome-
trů a hledat bizarní lokality,“ vysvětluje fotograf Sobek. Hlavním motivem Life in Blue je zase všudypřítomná 
azurová či modrá barva oblohy a vodní plochy Mušovských jezer, kterou zabydlují osobití lidé. Sobek v prin-
cipu nic nového nevymyslel, stylizovaných barevných dokumentů na čtvercový formát už vzniklo mnoho. 
„Nemám ambice formálně něco zásadně změnit a otázkou je, jestli to u fotografie ještě jde.“

Fotograf však  zdařile kombinuje inscenované a spontánní záběry, situace přirozené i bizarní. „Na Mušov-
ských jezerech jsem poprvé použil klasický filmový Hasselblad. Vůči digitálu se nechci vymezovat, ale provozně 
je film pohodlnější. A lidé na velký a nápadný přístroj reagují mnohem vstřícněji, nemají pocit, že je jako slídil ho-
ním po pláži. Chovají se přirozeně a vůči mně se tolik nevymezují.“ Ke své práci trefně podotýká: „Kouzlo spočívá 
především ve výběru tématu, a jak se podaří jej kvalitně zpracovat.“ Obojí se Evženu Sobkovi určitě povedlo. 

fotogalerie
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Evžen Sobek – fotografie z cyklu Hidden Landscapes
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Fotografie z cyklu Life in Blue
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Hluboká „osudová spřízněnost“ lidí a vlků je pozoruhodná. Tato obávaná 
a nenáviděná šelma, která byla zejména pro pastevecká etnika a jejich stáda skutečnou 
zhoubou (Mongolové a Kazaši stahovali chycené vlky zaživa z kůže), hrála zcela 
klíčovou roli v mnoha mytologiích a „lykantropická“ bratrstva nedílně patřila k „muž-
ským klubům“ starého Íránu, Dácie i Germánie. 

Vlci jsou také jedinými zvířaty, která se kdy pokoušela „domestikovat si“, víceméně 
„pro zábavu“, lidi. Komenský popisuje ve své Velké didaktice několik případů ze 
středověké a raně novověké Evropy, v novějších časech k podobným jevům docházelo 
zejména v Indii – nejlépe dokumentovaný je případ dvou holčiček vykopaných z vlčí 
nory v blízkosti Medinípuru v Bengálsku v roce 1920. Aby k něčemu podobnému mohlo 
dojít, musí být samozřejmě v kraji nejen dostatek vlků, ale také kojenců, buď volně 
odložených během polních prací, nebo ještě lépe záměrně pohozených v lese – v Indii 
údajně k těmto „adopcím“ dětí ze strany vlků došlo vícekrát a zlidovělý ohlas pronikl 
i do Kiplingových spisů, byť ve velmi zromantizované formě (náznak tohoto snažení ze 
strany vlčice se objevuje třeba i v Ajtmatovově románu Popraviště). Ve skutečnosti zde 
došlo k „inkulturaci“ dětí ve vlčí societě, jíž se chtě nechtě přizpůsobily pohybem 
po všech čtyřech, noční aktivitou i složením a způsobem přijímání potravy. Předpoklá-
dá se, že kojící vlčice nalezené neznámé, pro ni emočně atraktivní mládě nesežere, ale 
odnese domů a tam ošetřuje jako vlastní. Jedná se o velmi podivný „rozmar“ a z hlediska 
vlků živočicha zcela a jen „pro potěšení“ drženého – lidské dítě má oproti vlčatům 
mnohem delší ontogenetický vývoj a je nutné je krmit prakticky neustále, při lovu 
nepředstavuje pro smečku sebemenší pomoc. Je podivným paradoxem, že vlk je 
jediným živočišným druhem, který zřejmě opakovaně provedl pokusy si lidi „ochočit“ 
a po léta jako domácí mazlíčky chovat. 

Záležitost je o to pikantnější, že člověk a vlk jsou do sebe emocionálně „zaklesnuti“ 
už od nepaměti, vlk je sice na jedné straně zuřivě nenáviděnou šelmou, na druhé 
praotcem nejoblíbenějšího domácího zvířete a nejstaršího domestikanta, psa... 

... přitom lidi a vlky nespojuje žádná blízká příbuznost, ale jen zhruba srovnatelná 
tělesná velikost a sociální způsob života. K domestikaci vlků ostatně zjevně nedošlo tím 
způsobem, jak se to obvykle líčí v populárních knihách, že by smečky vlků táhly za paleoli-
tickými lovci, přiživovaly se na jejich kořisti a postupně se k nim přidaly, jako spíše právě 
adoptováním zcela malých vlčat ženami a jejich dokojením a psychickým imprintováním 
na člověka. Pro dnešní vkus se zajisté zdá nápad kojit nalezené roztomilé mládě nepravdě-
podobný, ale archaické společnosti byly a jsou v tomto směru méně ovlivněny našimi 
předsudky. Ještě náš Kosmas uvádí, byť už jako potupující výhrůžku, výrok knížete Lučanů 
o tom, že po vítězné válce dá ženám Čechů utratit jejich děti a místo nich jim přiloží 
k prsu štěňata. Výzkumy švédsko-německého zoologa Zimena (1988) s domestikací vlků 
ukázaly, že praktické využití nových domestikantů nebylo veliké. Zůstává snad možnost 
jediná – nápadně vstřícné a protektorské chování krotkých vlků k malým dětem údajně 
umožňovalo jejich využití jako hlídačů a ochránců batolat v době nepřítomnosti jejich 
matek – Zimen uvádí i příklad některých kmenů subsaharské Afriky, kde domácí psi 
úlohu „živé plenky“ a babysittera plní podnes. Představa mezolitické ženy odcházející 
na sběr bobulí a svěřující dítko ochočenému vlku je sice nezvyklá, ale dle Zimena zcela 
realistická. Snad jsou pověsti o Romulovi a Removi nějaký velmi pozdní ohlas tohoto 
archaického stavu věcí.  stejnojmenná kniha vyšla v nakladatelství academia, září 2011

Ochlupení bližní 
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   Sleva 36 % na zimní pneumatiky a disky
    Sleva 30 % na originální náhradní díly Opel a 15 % 

na servisní práci při opravě vozů starších 6 let
   Sleva 36 % na vybrané originální příslušenství Opel

www.servis.opel.cz

PŘIPRAVTE SE NA ZIMU 
V AUTORIZOVANÝCH 
SERVISECH OPEL.
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